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LINCOLN SZÜLETÉSNAPJA.
AMERIKA FEKETE ÉS KE DÉR RABSZOLGÁIRÓL

Holnap, szerdán az Egye-sitit Állt­
ok népe Lincoln Ibraháni-imk. a küz- 
• -a»ág tizenhatodik elnökének szüle- 

—napját üli meg. Lineoln Áhrahám 
;ii-ra tanít bennünket, bogy ez az 

■ •/•ig alkalmat ad minden becsületes 
•..rokvésü embernek képességeinek fej- 

•sztesérc és irányítására.
Lincoln Áhrahám 1800 évi febriiárius 

Igén született. Atyja egy tudatlan, 
szegény asztalos volt. aki még kiváló 
ii! len tulajdon ságokkal sem dicsekedhe- 
x,-T t. Nyughatatlan ember volt. aki 
, -_;vik helyről a másikra költözött s ez­
zel Ábrahámot megfosztotta az alka­
lomtól. hogy iskolába járjon s akár 
I 'ak a legelemibb tudást is elsajátítsa.
\ fiú lelkében élt azonban a vágy a tu- 
dás után. S minél ridegebbnek és kö­
zönségesnek bizonyult a környezete, an­
nál inkább égett a vágytól, magát ki­
emelni a porból, ahova születésénél fog­
va kötve volt. És kiemelkedett a pór­
ból. Tanult, ahol vsak rátehette kezét 
egv könyvre. S lia eleinte mint üzlet­
ember küzdött is a mindennapi kenyér­
ért, már a lmrminczas években ott lat­
juk öt hazájának közéletében. Ügyvéd 
lett s mint ilyen a politikai életnek 
szentelte magát. Illinois államnak tör­
vényhozásában előkelő szerepet \ itt s 
mikor isiin évi május Urán a republi­
kánus párt nemzeti konvencziója Chi­
cagóban ülésezett. Lincoln Ábrahámot 
jelölték az elnökségre, hogy azután meg 
i< válaszszak öt.

Megválasztása után közvetlenül a 
rabszolga-kérdésben szakadas állott be 
az egyes államok között. A déli álla­
mok képviselték az ország gazdagságát, 
amelyhez a rabszolgák utján jutottak. 
Természetes ennélfogva, hogy a déli ál­
lamok a rabszolgaság eltörlésére vonat­
kozó minden törekvést maguk ellen irá- 
nvuló támadásnak vettek s mint ilyent, 
visszautasítottak . A déli államok el­
szakadtak a köztársaságtól s ezzel meg­
kezdődött a véres polgárháború, amely 
a rabszolgákat felszabadította ugyan, 
de a déli államokat oly mély gazdasági 
örvénybe sodorta, amelyből! még manap 
sem birtok kimászni.

A háború 1865 évi április 9-én ért 
véget és öt nappal később egy Joli11 
Wilkes Both nevű színész a szinházban 

ti:- Lincoln Ábrahámot, a rabszol­
gák felszabadítóját.

Közel ötven év múlt el azóta. Ez az 
ország nagyot, meséset haladt azóta. 
Gazdagsága bámulatba ejti a világot es 

világ minden részéből sok százezrével 
özönlenek ide minden évbén az embe­
rek. hogv maguk számára is biztosítsa­
nak valamicskét abból a gazdagságból, 
hovy maguk is polgáraivá válhassanak 
annak az országnak, amelynek polgá­
rai szívesen ontották vérüket azért, 
bogv felszabadítsák, hogy egyenrangú 
polgárokká tegyék baromi állapotban 
lévetem fekete-bőrű embertársaikat.

Csakhogv jogos az a kérdés: vájjon
az ideözöniü idegenszámi ázásunk fény­
ié» oly eszményi állapotokat, oly esz­
mélni’ gondolkozást! férfiakat falainak 
itten ’ Vájjon a felszabadított fekete, 
valamint az ideérkező, szabad fehér em­
ber élvezi-,- azt a szeplőtlen szabadsa­
got. azt az érintetlen jogot, amelynek 
kivívásáért egy félévszázad előtt halom­
ra ölték egymást a testvérek.

A történelem, azt mondjak, m< W 
métl dik. Megismétlődött az Lg.'' 
Államokban is. A rabszolgaság ko 
szakát éljük megint. Feherek es feke­
ték egyaránt rablánczra vannak fuzv ■ 
Színre' és fajra való tekintet nélkül 
„Ív zsarnoknak jármát hordjak ak n 
künvörtelenebbet a valngto'tim 
nem ismer. A pénz zsarnokoskodik fö­
löttünk az eszményi szabadság, < - , 
ményi egyenlő,ség ez eszményi orxz-to- 
ban. Pénz uralja a közéletet, < 
vényhozást, a sajtót. A pénz és csaki.

a pénz irányit mindent. Ennek va­
gyunk a rabszolgái.

Szomorúbb a sorsunk a feketékénél 
ötven évvel ezelőtt. De talán ebben az 
irányban is megismétlődik a történe­
lem. Talán akad a modern rabszolgák­
nak is egy felszabadítójuk.

Gondolataim akaratlanul Roosevelt 
Tivadar felé visznek, aki legutóbbi kon­
gresszusi üzenetével csakúgy magára 
vonta a mai rabszolgatartók haragját, 
amint Lincoln Abraham magára hara­
gította ötven év előtt a déli államok 
rabszolgatartóit.

Bár Amerika népének Lincoln Abra­
ham születésenapján eszébe jutna, hogy 
el nem viselhető rabszolgaéletét valaki 
szebbé akarja változtatni s bár ezen em­
ber köré tömörülnének mindazok, akik 
szabad földön nemcsak elvben, de tény- 
leo-esen mint szabad emberek akarnak 
élni.

Singer Mihály.

RABSZOLGÁÉÉRT.

\<igi/ Yincze honfitársunk élményei.

Kansas cityből sürgönyzik, hogy az 
ottani városi ügyész letartóztatta a 
IIncéi és Points munkaközvetítő ezég 
tagjait. Ellenük mint panaszos Nagy 
Yincze honfitársunk lépett fel, aki 
szombaton érkezett oda New Mexicohol 
lerongyolódva, kiéhezve és teljésen ki­
merülve.

Nagy elbeszélte az ügyésznek, hogy 
fentnevezett ezég januárius 14-én öt is, 
hét társát is New Mexiconak Lynn ne, 
vü városába küldte, előbb azonban 
mindegyiküktől közvetítési dij fejében 
három "-dollárokat bekövetelt és besze­
dett. Azzal szerződtették őket, hogy 
két dollárnyi napibér mellett egy alag­
út elkészítésén fognak dolgozni. Mire 
odaérkeztek, azt mondották nekik, 
hogy csak 1 dollár 25 centet kapnak s 
hogv ellátásukért 5 dollárt, mosásért 
és orvosi kezelésért két dollárt kell lie- 
tenkint fizetniük.

Nagv kiszámította, hogy munkája 
utiín Ily körülmények közt nem marad 
neki egy árva centje sem, mire vonako­
dott megkezdeni a munkát. Miután 
azonban egy éjszakán át szállást kapott 
és két ízben evett is, megmondták neki, 
hogy leverik a lábáról, ha a szállást, 
me» az ételt le nem dolgozza. Nagy 
mé» az éjszaka megszökött. Tizenkét 
napon át gyalogolt ebben a förtelmes 
időben, mig végre szombaton a legsirai- 
masabb állapotban Kansas eitybe érke­
zett. ahol az ügyész magáévá tette a 
szerencsétlen embernek dolgát.

P.RYAN A LOPÁSRÓL.

Demokraták jelöltje a gazdasági 
viszonyokról.

William Jennings Bryan, aki műi­
den valószínűség szerint ismét elnök­
jelöltté lesz a demokrata pártnak, a mi­
nap hatalmas beszédet tartott New 
Yorkban.

Beszédének anyagát a tízparancso­
latból vette, amelynek hetediké képezte 
nagyszabású szónoki müvének kiindu­

lási pontját.
Ne lopj! - parancsoljak az mtei 

parancsolatok. Ezt parancsoljak a f»l- 
d törvények is, - mondá Bryan Míg 
azonban törvényeink csak enyhébb es 
súlyosabb lopást ismernek, addig a ma. 
társadalmunk a lopásnak egy más ne­
mét is ismeri, a dicsSsegteljes opa£ 
\ betörőt, vagy utonállót, aki a <-•*_; 

‘tói elszed egynéhány dollárt, e fogjak

megvetésre méltó tolvajt. - z ‘ .
vajt. aki milliókat képes elzsebeln, 
nemcsak hogv nem bántja senki, de a 
társadalom öt inkább mint szellem­

óriást csodálja és tiszteli. Jó volna te­
hát — mondá Bryan, a közönséget de­
rültségre keltve, — lia idevágó törvé­
nyeinket odamódositanák: Ne lopj — 
keveset!

Nálunk kétféle lopási ismernek mos­
tanában. Olyant, melyet a 1 érvény 
megtilt és oly lopást, melyet a törvény 
alkalmazása elősegít. Az utóbbira alig 
fektetnek súlyt, habár éppen az eféle 
lo]lásnak neme a legelterjedtebb s ha­
bár éppen a lopásnak ez a neme hoz 
gazdagabb zsákmányt. Így történik ez 
a megadóztatásró 1 szóló törvény utján.
Az a feltétlen egyenlőtlenség, mely a 
megadóztatás körül nyilvánul, a lopás­
nak egy neme, mely a nagy néptömeg 
rovására és a gazdagok javara gyako- 
roltatik. A nagy testületek tulajdonát 
kedvezményekben részesítik, részvénye­
ket s más kiváltságos értékpapírokat 
adómentesitenek.

A törvényben kimondott ..Ne lopj !“-ot 
épp ugv kellene alkalmazni a testületem 
ellen, ahogy az utonállók ellen alkal­
mazzák.

Bryannak e szavait feltétlenül alair- 
ja minden józanul gondolkozó ember. 
De Bryan ur kissé megkésve lépett 
most a nagy nyilvánosság elé azzal, 
hogv a testületek lopnak, rabolnak s 
hogy ellenük a lehető legnagyobb szi­
gorral kell eljárni.

Ezt mondta Roosevelt Tivadar az ö 
legutóbbi üzenetében, amelyről éppen 
előző számunkban vezérc-zikkeztüiik s 
amelvről éppen Bryan Jennings Vil­
mos "lapjai azt kürtölték, hogy Roose­
velt azzal az üzenetével előkészíteni 
akarja a maga számára a talajt egy 
ujabbi elnökjelölésre.

Amit most ezek a lapok egekig di­
csérnek. mivel Rryan mondotta, azt 
gyanús szemmel fogadták, amikor 
Roosevelt hirdette, amikor szavainak 
hivatalos állásának és politikai tekin­
télyének súlyával k'L'mös hangsúlyt 
kölcsönzött.

Roosevelt Tivadar, amióta a nyilvá­
nos pályán látja öt Amerika népe, foly­
ton háborúban volt azokkal, akik a tíz­
parancsolatnak hetedikét megszegik, a 
kik a köznek rovására lopnak. Roose­
velt Tivadar volt váz a férfin, aki, ami­
óta a közpályán látjuk őt, folyton és 
rendületlenül pártját fogta a kisember­
nek a társadalom hiénái ellen. Hogy 
csak egyet említsünk fel, felemlítjük 
azt. hogy Roosevelt Tivadar rakénysze- 
ritette a gőgös szénbányatulajdonoso­
kat,akik a bánvászok szövetkezetét elis­
merni nem akarták s ennélfogva vona­
kodtak a szövetkezet tisztviselőivel 
érintkezésbe lépni, hogy tárgyaljanak 
a szövetkezet embereivel. Tudvalevő 
dolog, hogv Roosevelt ezzel az ő hatá­
rozott fellépésével elejét vette a bányá­
szok sztrájkjának, amely ezer meg ezer 
családot Ínségbe, nyomorba, lcétsegbe- 
esésbe kergetett volna. Tudvalevő dő­
lő», hogy Roosevelt, amióta az elnöke 
az’"'Egyesült Államoknak, könyörtele­
nül üldözte a trusztokat, amelyek a ga­
rázdálkodásukkal megmételyezték ez 
ország gazdasági életének egészséget.

Ha tehát a demokraták leendő elnök- 
jelöltje most tele veszi a száját és az ál­
talános nvomorra való tekintettel, az­
zal lázit ja a népet, hogy a testületek 
büntetlenül rabolnak, akkor Bryan ur 
tudva hazudik. Mert Bfyan ur tudta, 
amint hogv tudjuk mindmegannyian 
ho»v Roosevelt évek óta irtó háborút 
intéz a garázdálkodó testületek ellen, 
tekintet nélkül arra, vájjon pártjának 
érdekeit szolgálja-e azzal vagy sem. 
Roosevelt a nép érdekeit SZOLGA 
TA. amikor már elnök VOLT. Bryan 
BESZÉL, amikor elnökjelölt akar 
LENNI.

Ez a különbség a demokrata párt em­
berei és a republikánus párt emberei 
közt Es ezt eszébe fogjuk juttatni ol­
vasóinknak akkor is, amikor a magyar 
választóknak is a választási urna ele 
kell lépniük, hogy leadják szavazatu­
kat arra nézve, hogy ki legyen az Egye­
sült Államok legközelebbi elnöke.

KELETI KÉROÉB FELSZÍNEN.
OROSZORSZÁG KÉSZÜLŐDÉSEI TÖRÖKORSZÁG ELLEN.

Az ISTii-iki nagy orosz-török háború 
lezajlása óla a nagyvilág nyilván azt 
bitre, hogy a keleti kénlés el lett temet­
ve örökre. Mert azokat a villongáso­
kat, amelyek a Balkán-félszigeten, de 
különösen Maezedoniáhan süni egy­
másutánban megestek s melyek folyto­
nosan szükségessé tették a nagyhatal­
maknak közbelépését, a nagyvilág, 
mely a politikai sakkliuzásokkal nem 
igen törődik, nem tekintette a keleti 
kérdéssel azonosaknak.

Pedig kár volt azt hinni, hogy Orosz­
ország lemond Péternek álmairól, a 
kit az orosz történelem nagynak nevez 
el azért, mert ő mondotta ki elsőnek, 
hogv az összes szlávok egy birodalom­
ba olvasztanánk. Oroszország erről az 
álomról nem mondott le s napról-napra 
féltékenyen nézi, hogy melyik hatalom 
mer magának befolyást biztosítani a 
szerinte Oroszországhoz tartózó álla- 
m ócskáknál. Oroszország 1876 óta 
napról-napra leste az alkalmat, hogy 
az akkor ideiglenesen letűnt keleti kér­
dést ismét napirendre hozza és égetővé 
tegye.

Ezt az alkalmat most adta meg a Ke­
let medvéjének Aehrenthal báró. az osz­
trák és magyar külügyminiszter. 
Aehrenthal ur ugyanis a delegácziók 
előtt elmondott egyik nagyszabású be­
szédében utalt arra, hogy Ausztria és 
Magyarország érdekei parancsokban kö­
vetelik egy vasútvonalnak létesítését, 
mely a Balkánon keresztül Boszniába 
és Herezegovinába vezet.

Oroszország ezt a nemcsak gazdasá­
gilag, de politikailag is fontos lépést 
sértőnek találja a saját érdekeire néz­
ve. A vasútvonal létesítésével a Bal­
kán-félsziget államaival szorosabb gaz­
dasági kapocs létesül, ami persze Orosz­
országnak nem tetszik. S mivel Orosz­
ország azt hiszi, hogy e vasútvonal léte­
sítését Törökország elősegíti, ürügyet 
talált arra, hogy megharagudjék Török­
országra, hogy háborúba erőszakolja.

Tény az. hogy az uj vasútvonal na­
gyobb befolyást fog biztosítani Ausz­
triának és Magyarországnak a Balkán- 
félszigeten. Nyilvánvaló azonban az is. 
hogy Oroszország ezt a vasútvonalat 
csak kedvező alkalomnak tekinti arra 
nézve, hogy ismét beleköthessen Török­
országba s hogy a tövpkökün köszörül­
je ki azt a csorbát, amelyet a japánok 
ellen indított háborúban szenvedett.

Oroszország meg is kezdte már az el­
lenségeskedést. A vasárnap beérkezett 
kábelsürgönyök szerint az orosz kor­
mány a képviselőháztol a törökök elleni 
készülődésre hatvanezer katonát kért. 
És erre a kérelemre Guehkoff képviselő 
azzal felelt, hogy a duma orosz haza­
fiakból áll, akik utolsó ingüket is oda­
adják a haza védelmére. A hatvanezer 
katonát természetesen megszavazták.

A helyzet tehát komoly. Annál ko- 
molvabb, mert Oroszország visszahívta 
bécsi nagykövetét, ami arra vall, hogy 
Ausztriával és Magyarországgal is ke­
resi az ellenségeskedést.

Azt kábelezik, hogy az orosz-török 
háború már a tnvaszszal meg fog kez­
dődni.

Amennyire innen a helyzetet meg­
ítélni bírjuk, a háború tényleges meg­
kezdése általános európai bonyodalma­
kat fog maga után vonni és romba fog­
ja dönteni a berlini szerződéssel léte­
sült s azóta féltve őrzött, európai békét.

Kétségtelen ugyanis, hogy Franozia- 
ország és Anglia segítségére vannak 
Oroszországnak mar csak azért is, met i 
gyengíteni akarják Ausztria-Magyaror- 
szágnak és Németországnak befolyását 
a Keleten. Ennek a segítségnek ellen­
súlyozására Ausztria-Magyarország, 
Németország és Olaszország, akarva

nem akarva, életre fogják kelteni a 
csendesen elszenderiilt hármas-szövet­
séget. Életre fogják kelteni pisiig nem 
azért, mert mint szövetségesek egymás 
láiuogaíásóra köteleztek magukat, ha­
uen: azért, mert a felsorolt államok 
mindegyikének érdekei koezkáztatva 
vannak.

Aehrenthal bárót tehát akkor, ami­
kor a -lelegávziókban azt mondta, hogy 
az európai béke biztosítva van. gyorsan 
meghazudtolták a fejlemények.

Európa nemsokára lángokban fog ál- 
hmi és a tűz oltása körül első sorban 
Magyarország fog fáradozni, mely 
mint a keleti államocskáknak tőszom- 
szédja. közvetlenül érdekelve van.

Ez az év a vér jelében fog lefolyni és
— fájdalom — sok magyar vér fog foly­
ni. mig a lomtárból napszinre hozott 
keleti kérdés ismét visszakerül a lom­
tárba.

KÉTFÉLE MÉRTÉK.

t poroszországi lengyelek és Amerika.

Néhány hét előtt vezérezikkben vilá­
gítottuk meg azt a botrányos erőszakot, 
amelvet Poroszország a lengyelek né­
metesítése körül kifejt. Megírtuk, hogy 
„Ív törvényt hoznak, amelynek segélyé­
vel kisajátítják a lengyelek ingatlanait 
és ezekbe németeket telepítenek, a len 
gyei eket pisiig a németek közé kergetik 
s igy erőszakkal, nyers erőszakkal vi­
szik keresztül a lengyeleknek németek­
ké való átgyúrását.

Ez a porosz erőszak nem kerülte el 
Amerika figyelmét sem. Egy Pennsyl­
vania állambeli képviselő, a derék em­
bernek a neve Bates, határozati javas­
latot terjesztett a poroszországi lengye­
lek dolgában az Egyesült Államok kon­
gresszusának képviselőháza elé.

A határozati javaslat igy hangzik: 
l~ [Bigesült Államok kongresszusában 

egybcgyiilt képviselők elhatározzák, 
hogy tekintettel az Amerikában élő len­
gyeleknek hűségére foga Jött hazájuk 
iránit, a Poroszországban elő lengyelek­
nek rokonszenriinket és jókívánságain­
kat fejezzük ki ama törekvéseikhez, a 
melyeket ama:- országban tulaj Jón jo­
guk megvédése körül kifejtenek.

A nagynémet érdekeket képviselő 
„New Yorker Staats-Zeitung’’-nak ez a 
határozati javaslat persze nem tetszik. 
Egy vezérezikkben kárhoztatja az Egye­
sült Államok kongresszusa képviselő- 
házának azt a „merészségét", anicly- 
h/cl Poroszország BELt'GA EIBE 
avatkozik.

Igaza van a „New Yorker Staats- 
Zeitung“-nak, Az Egyesült Államok­
nak alig van joguk ahhoz, hogy egy más 
ország belügyeibe befolyást gyakorol­
jon. Hanem akkor miért nem árul el 
a „New Yorker Staats-Zeitung“ hason­
ló érzékenységet, amikor Németország 
és Ausztria a mi hazánknak. Magyar- 
országnak Iegsajátabb belügyeibe avat­
koznak? Miért kárhoztatja ugyanez a 
„Staats-Zeitung“ az ezeréves Magyar- 
országot, amikor valahára komolyan 
odatörekszik, hogy Magyarország egy­
séges magyar ország legyen?

Egy lapnak, amely azt akarja, hogy 
komolyan vegyék, egy és ugyanazon 
kérdésben alig volna szabad kétféle 
mértékkel mérni.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN.
TRENT«)NI IiE<'SÜLÉTRABLÓK. 

A trentoni magyar munkásokat, akik 
becsülettel keresik meg kenyerüket, be- 
esii let ükben és jó hírnevükben veszé­
lyezteti egy banda, amelynek tagjai, 
úgy látszik, élethivatásuknak tekintik 
az erkölcsi piszoknak összehord ozását 
és közszemlére való kitevését. Ennek a 
bandának egyes ragjai, mintha csak eb­
ből élnének, heteket töltenek a birósá- 
gok folyosóin, inig benn a tárgyalóte­
remben éppen azt a piszkot tárgyalják, 
amelyet r>k hordoznak össz<*. Ennek a 
bandának egyik vezetője valami Binder 
Mikié?, akit lapunknak előző számai­
ban a Wáraily-perbul kifolyólag volt al­
kalmunk lapunk olvasóinak némileg 
bemutatni. Ez a Rinder Miklós közle­
ményeink által a — ..becsületét" látta 
megtámadva és — mintán neki alig 
van mit veszteni, — lapunk szerkesztő­
jét. amikor ez csütörtökön este a tren­
toni biréiságtéil távozni akart, letartóz­
tatta. Lapunk szerkesztője persze egy 
másodporczig sem volt fogoly, mert a 
biré> azonnal szabadon bocsátotta. 
Hogy azonban Rindernek az áskáhálás­
tól és becsületrablástól örökre elmen­
jen a kedve s hogy Trentonban ne bo­
csássanak ki a jövőben minden jött- 
nient ember kívánságára letartóztatási 
parancsokat, lapunk szerkesztője hala­
déktalanul nemcsak Rindert fogta per­
be. hanem ti híréit is. aki a letartoztatási 
parancsot kibocsátotta és a konstáb- 
lert. aki ezt a parancsot foganatosítot­
ta. A Rinder és társai ellen megindí­
tott ezen per folyó hó 17-én fog a tren­
toni fels. bíróság ("lőtt tárgyaltatni. La­
punk szerkesztőjét John lí. Hiteles hír­
neves trentoni ügyvéd képviseli.

GLADYS ANYJA IS MAGYAR 
ASSZONY LESZ. A lakodalmi ha­
rangok. amelyek Széchenyi László gróf­
nak l nnderbilt Gladys-sei való házas­
ságát hirdették, még csak el sem némul- 
tak. s máris egy újabb szenzáczió járja 
be az amerikai angol sajtót. Arról van 
ugyanis szél. hogy Gladysnek édesany­
ja, özvegy Vanderbilt Corncliusné is 
magyar asszony lesz. Leányának pél­
dájára ő, is egy magyar grófot választ 
férjül. Gróf Hadik Sándort említik az 
angol lapok mint Vanderbilt Cornelius- 
né jövendőbelijét. Ha az angol forrá­
soknak hitelt adhatunk, akkor nemcsak 
az eljegyzés esett már meg, de a jövőre 
nézve is véglegesítve lettek a megálla­
podások. E források szerint az eskü­
vőt ugyanis Széchenyi László gróf bir­
tokán fogják megtartani s az uj ma­
gyar-amerikai házaspár állaudéian Ma­
gyarországon fogna letelepedni — ha 
igaz.

A SEGÉLY EGYLET IGAZGATÓ­

SÁGA MEGVÁLASZTOTTA TISZTI­
KARÁT. Nagy érdeklődés mellett tar­
totta meg csütörtök este tisztújító gyű­
lését a new yorki magyar segélyegylet­
nek a legutóbbi közgyűlésen megválasz­
tott igazgatósága. Megválaszt attak el­
nöknek Cukor Mór. alelnököknek Hor­
váth József és Rosenfehl l. H.. titkár­
nak Steiuhrrt/er Márton dr., pénztáros­
nak Burger József, házvezető igazgató­
nak Stern Adolf, ellenőrnek Trlmányi 
György. A mult közgyűlésén meghatá­
rozott segélyalap kezelésére és a segé­
lyek kiutalására egy dr. Horn Ferencs, 
Horváth József és Percnyi Róla urak­
ból álló hármas bizottságot küldtek ki. 
— Szombatiig igazgató felszólalására 
szóba került az a kemény támadás is, 
melyet egy new yorki magyar lap az 
igazgatóság egyes tagjai ellen intézett 
és elhatározták, hogy felvilágosítást 
kérnek attól a laptól egy hivatalos át­
iratban. Végül bejelentették, hogy 
Fzéchenyi-Y nnderbilt Gladys. Henyél­
ni iiller Béláné és Geister Árpádné úr­
asszonyok a márezius 25-én megtartan­
dó bál alkalmából a védnöknői tisztsé­
get elfogadták.

A MAGYAR REPUBLIKÁNUSOK 
BALJA. A new yorki magyar republi­
kánus klub farsangi eseményét képezi 
mindig a new yorki társadalomnak. 
Idei bálját ma, kedden este tartja a 
klub a Plaza Assembly Rooms nagyter­
mében. E bálon nemcsak a magyarság 
szine-java vesz részt, de ott látjuk majd 
az amerikai társadalmi és politikai élet 
előkelőségét.

PÓLYA LÁSZLÓ Dr. TRAT, aki ed­
dig lapunknak munkatársa volt, arról 
értesítjük, hogy levelei vannak a kiadó- 
hivatalban. Ha tudósit bennünket hol­
létéről, leveleit szívesen továbbítjuk.

A VISZONTLÁTÁS ÖRÖME. Mayer 
József new yorki honfitársunknak neje 
már tizennyolez éve nem látta édesany­
ját, Jakab Vilmosné úrnőt. Annál na­
gyobb volt midkettejiiknek öröme, hogy 
oly hosszú idő után egymás keblére bo­
rulhattak. Jakab Vilmosné úrnő 
ugyanis pénteken érkezett az Augusta 
Victorián Budapestről New Yorkba.

NYILATKOZAT FENYÉS LAJOS 
PLÉBÁNOS DOLGÁBAN. A New 
Jersey állambeli newarki rémi. kath. 
magyar hitközség a következő nyilatko­
zat közlésére kért fel bennünket: 
NYILATKOZAT. Az ..Amerikai Ma­
gyar Népszava" czimü napilapnak főt. 
Fényes Lajos lelkészünk ellen felhozott 
vádjaira és azon értelmű felhívására, 
hogy lelkészünket hitközségünk ne is­
merje el többé lelkipásztorának, 1908. 
január lió 28-án tartott értekezletünk 
határozataként, mint az összes hitköz­

ségi tagok képviselői, kijelentjük: hogy 
Fényes Lajos lelkészünk hivatali köte­
lességeit közöttünk eddig pontosan és 
hitközségünk javára teljesítette, ellene 
tehát nekünk kifogásunk nincs és mind­
az ideig, amig hivatalos működése hit­
községünk érdekei ellen nem irányul és 
a hitközségünk kárára való működését 
bebizonyítva nem látjuk, plébánosunk 
mellől nem fogunk elállani és minden, 
a hitközséghez nem tartozó egyén be­
avatkozását és tanácsát ezennel vissza­
utasítjuk. Lelkészünk privát cseleke­
deteihez semmi közünk, amit pedig 
mint plébánosunk hitközségünk érde­
kében tesz. annak jő, vagy rossz voltát 
mi magunk is meg tudjuk Ítélni. Gyám­
ságot nem törünk, tanácsot nem ké­
rünk. Newark. N. J., 1908. jan. 28-án. 
Krózser István főigondnok, Riffl Gyula 
jegyző, trusteek Abráhám János. Kéger 
Gyula. Kozma Kérőig. Mesterhézy Já­
nos. Pesti Mihály. Póth Ferencz. Rozs­
nyót/ József. Schubert Aurél. Varga 
Antal. Weiss Jenő. egyháztanácsosok.

A PASSAICI MAGYARSÁG ÉB­
REDÉSE A KÖZÉRDEK DOLGÁ­
BAN. Passaic magyarságában mindig 
megnyilvánulni láttuk a hazafias szel­
lemet, az összetartás szép példáját. An­
nál elszomorítóbb volt az utolsó időik­
ben észlelt hanyatlás, közönyösség. 
Most azonban a jacobs creeki özvegyek 
és árvák sorsa megint felébresztett tét­
lenségéből egynéhány passaici magyart, 
akikek lelkesedése lelkesedést teremt. 
Felébredtek, hogy az esetre, ha netalán 
New Jersey államot is meglátogatná 
egy nem várt szerencsétlenség, jó eleve 
tudják passaici honfitársaink, hogy a 
csapások miképp enyhithetők.

Ebből a végből huszonnégy komoly 
férfin gyűlt egybe januárius hó 31-én 
a Mokray-testvérek helyiségében, ahol 
is a mindenki által nagyrabecsült Ri­
zsák János honfitársunk ismertette az 
összejövetel czélját. majd felvetette a 
kérdést, vájjon a jelenvoltak hajlan­
dók-e egy népgyülést rendezni és ezen 
a népgyülésen az AMERIKAI MA­
GYAR SZÖVETSÉG helyi választmá­
nyát véglegesen megalapítani ? A je­
lenvoltak nagy lelkesedéssel igennel fe­
leltek a felvetett kérdésre és ideiglenes 
elnöknek Rizsák Jánost, jegyzőnek 
Fass Istvánt választották meg. Erre 
az elnök a jelenvoltakat üdvözli és az 
értekezletet megnyitottunk nyilvánítja. 
Indítványozva lett a napirend megáll,t- 
pitása, melyet azonnal háromtagú 1 i- 
zottság ki is dolgozott. Először az alap­
szabályokat olvasták fel, majd elhatá­
rozták, hogy a 2.'/-es bizottság FEB­
RUÁR HÓ 16-AN, vasárnap este ti óra­
kor a MOKRAY-TESTVÉREK nagy­
termében NEPGYüLÉST rendezzen. 
mely alkalommal meg fog alakulni az 
Amerikai Magyar Szövetség helyi vá-
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lasztmánya. Megválasztottak különfé­
le bizottságokat, u. m. egy öttagú sajtó­
bizottságot a hitközségek és egyletek 
meghívására s egy másik bizottságot 
röpiratok és határozati javaslatok ki­
dolgozására. A 24-es bizottság utolsó 
értekezlete a népgyülés előtt február 
14-én este 8 órakor lesz a Mokray-test­
vérek nagytermében.

Passaici honfitársaink ez ébredése 
nagy örömmel tölt el bennünket és Biz­
tosra vesszük, hogy a februárius 16-án, 
tehát jövő vasárnap megtartandó nép- 
gyülésről nem fog elmaradni egyetlen 
passaici magyar sem.

A VAS- ÉS FÉMMUNKÁSAK FI­
GYELMEIBE. Kissé megkésve vettük 
ugyan az alábbi felhívást, mégis, mint 
a magyar munkások tömörülésének, 
vagy legalább is szervezkedésének szép 
jelét közöljük, ha mindjárt czélját is 
tévesztette már a felhívás. íme a felhí­
vás :

Magyarországitól ideszakadt mun­
kástestvéreinkkel tudatjuk, hogy a mult 
hó 19-én, vasárnap délután 3 órakor lel­
kes szaktársaink megalakították a ras- 
é-s fémmunkások szakegyesületét. A 
vezetőség felkéri munkást est véreinket, 
úgy azokat, kik odahaza a munkásmoz­
galomban resztvettek, valamint azokat 
is, akik azon kívül álltak, hogy jöjjenek 
hozzánk és harczoljunk itt is a magyar, 
munkás jó hírnevéért és szerezzük meg 
a tiszteletet az uj hazában is. Havi 
járulék 25 cent, beiratkozás 15 cent. 
Összejövetel minden vasárnap délelőtt 
10 órától 12-ig és kedden este 8—10-ig. 
Aki tehát akarja, hogy mi is összetart­
sunk. mint minden más nemzetiség, az 
vállvetve fog velünk együtt harczolni 
a saját javunkra és a magyar név di­
csőségére. Egyúttal kérjük a new yorki 
magyar vas- és fémmunkások pontos 
ezimét, küldjék ezeket az egyesületünk­

be Mr. Nagt) J czimére. Helyiségünk 
1567 második Aw alatt van a 81. ée 
82. utczák között. Szaktársi üdvözlet­
tel Kovács Béni jegyző.

MEGINT EGY NYILATKOZAT. 
Tiszt. Borsos István ur az utóbbi idő­
ben a kelleténél valamivel sűrűbben 
forgatja a tollat. Miután azonban egy 
a lapunkban megjelent czikkre vonat­
kozik. adjuk ezt a nyilatkozatát:

A ..Bevándorló“ 1908 február hó 
4-iki 10-ik számában T. Újlaki János 
magyar presbyterian lelkész „Válasz a 
trentoni koholmányokra“ czitn alatt 
csekély személyemmel is foglalkozik, 
midőn igy ir: „Éppen karácsony előtt 
volt nálam a csatlakozott lelkészek uta­
zója. Ő kijelentette előttem“ stb. Mi­
vel jelzett ezikk minden „betűjéért tisz­
tességes, ősz fejével számol“, az igazság 
érdekében tudatom a lap t. olvasókö­
zönségével, igaz: karácsony előtt vol­
tam ugyan Újlaki János bátyámnál, 
mint egykori legátusa, de ő> ez alkalom­
mal nem volt otthon. Homesteadon 
volt tótnyelvii istenitisztélet tartására, 
mire tanúm kedves neje s bájos leány­
kája, s T. Kuthy Elemér passaici lel­
kész. Igv hogy miként hallhatta tőlem 
a nekem imputált szavakat a drót nél­
küli telegrafálás korszakában is: a mü­
veit olvasóközönség Ítéletére s tisztes­
ségérzetére bízom.

Wallingford Gönn.. 1968. felír. 6.
Borsos István. 

a magyar ref. egyházmegye 
utazó lelkésze.

A MAGYAR MENHÁZ KIMUTA­
TÁSA. Most vettük a new yorki ma­
gyar menliáznak 1908 januárius havá­
ra szóló kimutatását. E kimutatás sze­
rint az elmúlt hónapban 342 férfin és 
96 nő fordult meg a menházhan. akik 
közül szolgálatba adtak 4 férfiút és 74 
nőt. a vasútra kísértek 89 egyő-nt. haza­
utaztak 161-en. Ingyen reggeliztek a

TARCZA.

AZ OGZEÁNON.

Irta: Dr. Ráez-Rónai Károly.

Zord téli reggel. .4 zajongó tengert 
Nem ölelte át fénylő napsugár. 
Sirály vijjogott főn a levegőben. 
Borongó ködben ült a láthatár.
S mint földrengésnek lassn

dobbanása
Forogni kezdett lenn a nagy kerék — 
Fütyült a gép. pergett a szó.

s mentünk
Amerre összeért a riz s az ég.

Ott álltak mind a hajófödélen.
Míg künn a parton férfi, nő, leány. 
Fehér kendővel búcsút integetve 
Vő:tel: soká a távozói: után.
Fg áldjon. Európa! Rajtad kivitt 
Kitiil búcsúznék itt a tengeren? — 
i z én kendőm a szél nem lobogtatja. 
Nem válaszol a partról senkisem.
8 mig kőin/ lopódzik mind a két

szemembe.
Állrán merően, azt találgatom: — 
Nem jobb-e annul:, aki ott felejtő 
Fájó lelkét az elhagyottakon?...

Ó/t. hogyha lenne énnekem is gondom 
F otthagytam volna valamit.
Szerető szivei, gőgicsélő ajkat.
Szép kis cselédem apró ajkait. .. 
Remegve, félre, szemmel elkísérve 
Ott állna mostan ifjú kedvesem. 
Fóliáiban szálló lelke itt lebegne. 
Suttogna lágyan, súgna édesen. 
Fx/énkiut hogyha baruaszárnyii éjfél 
Benézne hozzá a kis ablakon,
Az éjszakában úgy el-clmerengne:
— Hol is jársz most. én édes

angyalom?

Óh. hogy sietnék vissza vágyra.
szállva. . .

Tudom, ott ráma ismét kedvesem. 
Ártatlan szive virágos kertjéből 
Fehér virágot hozva énnekem. 
Bűbájos estén egymást átölelve 
F.landalognánl; tarka rét ölén,
A hervadó lomb is nekünk regélne.
A báró kis madár is rejtekén —
F illattal, színnel csordulásig telve 
Trrólud szólna minden énekem 
Csodásán szép. elbűvölően bájos. 
Szírét, lelket betöltő szerelem . . .

éjh. hogyha lenne!...
.. .Nem. nem. félre innen.
Ti gyönge,ségne]: álomképei, 
löszben, viharban járó férfi-Jélek 
Ti rajtat ok nem tud merengeni.

1 zúgó. végtelen tengerre vágyom.
A riz s az ég csatája kell nekem. 
Fehérhabos hullámok mormolása 
Rezegve szálljon át a telkemen! 
Legyen harcz! Keljen örült.

vad futásra
Zajongó orkán, bőssült zivatar.
Futó jellegnek részes rohanása 
Ha fátyoléiba mindent eltakar. 
Ijesztő, barna szárnyival boruljon 
Reám reménytelen, nagy éjszaka. 
Csatfogjon, sírjon fenn a levegőben 
A zuhogó szélvész haláldala.
Ott. ott, ha majd gyönyörben úszó

lelkem.
Mint tépett szárnyú. vad. viharmadár. 

.Kerengve, futva, körben,
szerteszéjjel,

Hullámfodorról hullámsirra száll 
F fülembe zúg az ítélet zenéje 
Dörögve, búgva, véges végtelen — 
Boldogtalanságom minden átkát 
óh. hadd kiáltom szét a tengeren!

AZ IGLÓ1 YÁLÓPÜE ELŐZMÉNYEI.

Irta : Zboray Aladár.

A lapok tele voltak a kis Torday 
Fanesi dicséretével. Valóságos szenza- 
cziós sikere volt. Közönség, sajtó egy­
aránt tombolt a lelkesedéstől, s a szín­
ház minden este zsúfolásig megtelt, ha 
az uj csillag fellépett.

A képes hetilapok is siettek megra­
gadni a szenzáeziót s csaknem vala­
mennyi közölte az uj drámai fenomen 
arczképét.

A kis Iglóiné, a színház fiatal szen­
déje nézte a képes hetilapokat, elolvas­
ta mindazt, amit Torday Fancsiról ma­
gasztalét Írtak s valami különös szomo­
rúság fogta el.

Igazán nem irigykedett, féltékeny 
sem volt a fiatal kollega sikerére, hisz 
más szerepköre volt. neki nem volt ri­
válisa, de mégis valamely különös, ke­
gyetlen szomorúság békőzta a szivét.

Olyasvalami motoszkált a fejében, 
hogy miért nincs az egyik embernek 
szerencséje, s miért van a másiknak.

— Lám, gondolta magában, — ez a 
csitri leány csak úgy, egyszerre, min­
den küzködés, minden könyhullatás, 
minden verejtékezés nélkül, egy csapás­
ra meghódít mindent és mindenkit, mig 
én f...

Végigsorjázott az agyán egész élete 
Az ő meglehetősen irigyelt, meglehető­
sen boldog élete.

Igaz, nem küzködött soha az élettel, 
nem vergődött, de — ebben a perezbeu 
legalább úgy érezte, — nem is élt soha.

Úgyszólván a színpadon született s 
amikor felcseperedett, kifejlődött, ott 
kezdte, ahol a szülei folytatták. Egy­
szerre megnyílt előtte az ország legelő­
kelőbb színpada s igaz, hogy nem ját­
szatták vele a leghálásabb szerepeket, 

de soha nem bántotta senki. Mindenki

nyájas volt hozzá. A sors, a direktor, 
az újságok s lassan, észrevétlen, nőttek 
a szerepei s komolyodott az értéke.

Amikor eljött a szerelem korszaka, 
belészeretett annak rendje és módja 
szerint az egyik kollegájába s mi sent 
volt természetesebb, mint hogy férjhez 
ment hozzá s szép , csendes, verőfényes 
boldogságban peregtek le a napjai.

Hol odahaza érte valamely apró 
öröm, hol a színpadon volt sikere. Az 
emberek boldogan mosolyogtak, ha 
meglátták, az asszonyok könnyű sóhaj­
jal mondták:

— Milyen irigylésre méltó asszony ez 
a kis Iglóiné. Az ura a legderekabb em­
ber, aki szereti, a színpadon megtapsol­
ják, otthon rendben a szénája... Iga­
zán irigylésre méltó.

Akiről mondják, ezt rendesen nem 
irigy]ik, akit pedig irigyelnek, ezt ren­
desen szidják egy kicsit.

őt nem szidta senki. Ö volt a bol­
dogság mintaképe. Ma is az. Minden­
ki tudja róla.

Amikor idáig jutott, hirtelen felbuk­
kant valahonnan ez a furcsa, torz gon­
dolat :

— De hát boldog vagyok-e igazán ? 
Torday Fanesi bizonyára az. Neki hó­
dolnak, őt ünnepük, az arczképe megje­
lenik a képes lapokban s a színháznál 
azt mondják róla, a legképtelenebb lúd, 
aki mindent fordítva csinál, de hát ép­
pen ez kell ma a közönségnek.

— Pedig nem igaz, — vitatkozott ma­
gában, —- Fanesi igazán nagy tehetség.

— Hát te? — támadt rá egy belső 
hang.

— Én, — gondolta csaknem teljes 
tárgyilagossággal — én?

Els egyszerre, mintha felbizserékelt 
volna a vére. Valamely eddig még so­
ha nem érzett önbizalom, soha nem gon­
dolt erő szállotta meg.

— Én is vagyok annyi, mint ő — 
mondta félhangon s hirtelen eszébe ju­

tott néhány mondat, amelyet igazán 
megragadó közvetetlenséggel mondott 
el.

— Els nekem még soha nem volt 
egyetlen igazi, nagy sikerem sem. Nem 
vesznek komolyan. Én vagyok a bol­
dog, a derék kis Iglóiné. A mintafele­
ség, a polgári erények nagy raktára.

És végigfutott a hideg a hátán.
— Nem vagyok érdekes. Nagyon ro­

konszenves vagyok, körülbelül olyan, 
mint az ócska, nagy karosszékek, ame­
lyek lakályossá teszik a szobát. Több 
semmi. Mindenki örül, ha lát és nem 
gondol rám senki, ha nem vagyok a sze­
mei előtt.

— Ein vagyok az a bizonyos, kedves 
asszonyka. A roppant becsületes Iglói 
Bandi felesége. A minta férj mustra- 
felesége. Hogy a színpadon is vagyok 
valaki, hogy egymagáin is egész vagyok, 
nem veszi észre senki.

És minden erőlködése ellenére is. ki 
hullott a köny a szeméből. Valamely 
végtelen keserűség fogta cl. Úgy érez­
te, nagy méltatlanság esett rajta, ami­
kor a sors a megérdemelt, az osztályré­
szét képező hírnév és dicsőség helyett, 
egyszerű polgári boldogsággal csalta 
meg.

Mert hogy megvan csalva, az tagad­
hatatlan. Lám, az a kis csitri Torday 
leány csak úgy szédül a tömjén illatá­
tól. pétiig nem nagyobb tehetség, mint 
ö. De persze leány. Nem tartozik sen­
kihez. Az asszonyok fantáziáját izgat­
ja. kihez fog tartozni vájjon, a férfiak 
mind a magukénak érzik, hisz szabad.

Künn csengettek az előszoba-ajtón. 
Az órára nézett.

— Csakugyan féltizenegy, vége az 
előadásnak, Bandi jött haza.

Már a következő perezben nyílott is 
az ajtó s jött be az ura. Látszott rajta, 
hogy fáradt egy cseppet. Nem csoda, 
nagy’ szerepet játszott. De a szeme 
azonnal felragyogott, amikor meglátta
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I lö l en részesültek, 
i;IZSÁK JÁNOS GYÁSZA. Rizsái;

. ]>assaiei bankár honfitársunk, a 
..-•hvsak a magyarság megtisztelő hi- 

: bírja, :!e nagy tekintélynek ör- 
i Tassaié amerikai társadalmában 

, 1,-sujtó hirt vett hazulról. Orosz- 
Komoron hatvanhatéves korában el- 
,iii,Iy r az édesanyja, id. Rizsák -Tánosné 
,-vn- Iá súlyos csapáshoz fogadja Ri- 

János honfitársunk igaz szívből 
-ved szinte részvétünket.

Németh dezső haladása.
Németh Dezső ügyvéd honfitársunk 
«-ég vsak nemrég telepedett le Indiana 
íllambeli South Rendim. Rövid né- 
t, n\ h'őiap alatt annyira tudta magát 
•u.-gkedvelretni az ottani amerikai kö­
tökkel. hogy a republikánus párt a jö- 
f választás alkalmával county vlerk-
nek ... megyei jegyzőnek — fogja

üdülni. A republikánus párt Indiana 
állambeli konvenrzióján mint delegá­
tus fog résztvenni. — Igazán örülünk 
Németh Dezső honfitársunk e gyors ha­
ladásának.

MAGYAROK A BÍRÓSÁG ELŐTT. 
South Rendből írják lapunknak, hogy 
ott Főző Sámuel. Kárán György, Le- 
rankovics Mihály. Kovács Lajos, Szabó1 
István. Ezenky József, Ráran Mihály 
és Rokosdi István honfitársainkat azon 
vád alatt tartóztatták le, hogy egy 
Kowalski Vilmos nevű 19 éves legény­
emberre, amint ez az utczán sétálga­
tott, minden ok nélkül rálőttek. Elő­
ször a szájába lőttek, azutan a katába 
és nyakába röpítettek golyókat. A ha­
lálosan megsebesült embert kórházba 
szállították. A letartóztatott magya­
rok tagadják a tett elkövetését.

„HUSZÁRESINY“ A NEW YORKI 
MANHATTAN LYCEUM RAN. A 
new yorki gróf Lón gag Elem ér első m a­
gyar betegsegélyzö egylet színiek adás­
sal egybekötött tánczmulatságot ren­
dez a Manhattan Lyceumban febr. hó 
16-án, vasárnap este. Színre kerül 
Karacs Imre rendezése mellett a .,Eu 
szárcsiny“ nevű kitűnő énekes népszín­
mű. A próbák serényen folynak és az 
előadás sikerültnek ígérkezik. — Az 
egylet egyúttal ezúton tudtára adja 
tagjainak, hogy rendes gyűléseit f. évi 
május hó elsejétől kezdve minden hó el­
ső és harmadik keddjén fogja megtarta­
ni a második utcza 193. szám alatti 
Remriek Rail-ban.

ÖREG „AMERIKAS“ HALÁLA. 
Philadelphiából írják lapunknak, hogy 
ott a Magyarországból a szabad sag- 
harcz után idevetődött Klein József 
118 éves korában meghalt. Klein 
végigküzdötte a függetlenségi harezot s 
a világosi gyásznap után Törökország­
ba menekült, ahonnan később Ameriká­
ba költözött. Klein 14 gyermeket és 24

unokát hagyott maga után. Goldman 
Sára nevű leányának philadelphiai la­
kásáról vitték a derék öreg urat az örök 
nyugalom helyére.

SOUTH RENDI KÉPVISELŐNK. 
Indiana állambeli South Renden BI- 
UZŐ FERENC "Z ur fogja ezentúl a 
„Bevándorló“-1 képviselni. Előfizetési 
dijakat felvehet és nevünkben nyugtáz­
hat. Ajánljuk Iliczó urat ottani honfi­
társa i n k fi gyei lilébe.

A WAR ADY ELLENI HAJSZA. 
Ismételve hírt adtunk arról a felháborí­
tó hajszáról, amelyet egy jól szervezett 
banda tervszerűen intézett Wáradg La­
jos trentoni bankár honfitársunk ellen, 
aki becsületes törekvésével nemcsak jó­
létre tett szert, de előkelő társadalmi 
álláshoz jutott. Ez nyilván bántotta 
azokat, akik kerülik a becsületes mun­
kát és ezért nem bírják elviselni, hogy 
becsületes munka meghozzon másnak 
jólétet és tekintélyt. Újabban azt akar­
ták Wáradyra sütni, hogy ő indította 
a Vastag La jós nevű trentoni fiút arra, 
hogy esküdjék meg arra, miképp Szűcs 
Flóra magyar asszony erkölcstelen ha­
zat visz Trentonban. Vastag Lajos er­
re tényleg megesküdött, majd a bíróság 
elé ment Rinder Miklós és Laders Hen­
rik nevű trentoni ganajhordozókkal, a 
hol azt mondotta, hogy hamisan eskü­
dött, de a hamis esküre Wárady Lajos 
hajtogatta fel öt. Wáradyt ennélfogva 
vád alá helyezték s a bünpör tárgyalá­
sát múlt kedden kezdték meg. A tár­
gyalás során érdekes dolgok kerültek 
napfényre. Az egyik tanú azt vallotta, 
hogy Vastag Lajos szájából hallotta, 
miképp Binder Miklós a feszületre es- 
kettette meg őt, hogy azt fogja vallani, 
hogy Wárady kényszeritette öt hamis 
eskü letételére. Egy másik tanú azt 
vallotta, hogy ugyancsak Binder Mik­
lós mondta neki, hogy ő rögtönzi és 
hajtja végre ezeket a hajszákat W árady 
Lajos ellen. Legérdekesebb volt azon­
ban Farkas Klára trentoni magyar asz- 
szony vallomása. Ez az asszony azt 
vallotta, HOGY VAJÓ SÁNDOR 
TRENTONI REF. LELKÉSZ ELHI­
VATTA ÖT MAGÁHOZ S HOGY AZ­
UTÁN UGYANCSAK VAJÓ SÁN­
DOR REF. LELKÉSZNEK IRODÁ­
JÁBAN BINDER MIKLÓS MINDEN 
ÁRON ARRA AKARTA RÁVENNI 
ŐT FARKAS KLÁRÁT, ESKÜD­
NÉK -MEG A BÍRÓSÁG ELŐTT AR 
RA HOGY JELEN VOLT, AMIKOR 
WÁRADY VASTAGOT A HAMIS 
ESKÜ LETÉTELÉRE kitartot­
ta. Farkas Klára azonban kijelentet­
te, hogy ez nem igaz s hogy ő senkinek 
a kedvéért nem esküszik meg hamisan.
_ Bizony elszomorító dolog, hogy egy
magyar lelkész házában, aki másokat 
akar tisztességre tanítani, megeshetnek 
ilyen dolgok és elszomorító dolog, hogy 
akadnak' jóravaló magyar munkások,

akik becsületrabló alakoktól félreve­
zetni engedik magukat. WÁRADY 
LAJOST AZ ESKÜDTEK AZ ELLE­
NE EMELT VÁD ALÓL FELMEN­
TETTÉK. Az ö dolga lesz most tüzzel- 
vassal kipusztitani azokat, akik ellene 
összeesküdtek s akik hitványkodásuk­
kal aláássák a trentoni összmagyarság 
becsületét. Ebbéli munkájában mi sziv- 
vel-lélekkel segíteni fogjuk Wárady La­
jos urat.

KIS TÜKÖR.

Apróságok az amerikai magyarság 
köréből.

Kávéházi beszélgetések. Arról volt 
szó. hogy a Stössel-féle hazaárulást per­
ben, amely minden valószínűség szerint 
Stössel elitéi tetősével fog végződni, ki­
derült, hogy a tábornokaé asszony az 
ostrom alatt jól virágzó tojásüzletet 
nyitott. A tárgyaláson hebizonyoso­
dott, hogy a tábornokin; asszony a kato­
naság költségén etette tyúkjait és kaka­
sait s hogy a tojásokat a katonaságnak 
adta el, méregdrága pénzért persze. Mi­
kor már a katonatisztek a közlegények 
kosztjára szorultak, a tábornokáé asz- 
szony 1—2 rubelért adott egy-egv friss 
tojást.

— No, mit szólsz hozzá ? — kérdezi 
az egyik.

— A Stösselné tyúkjaihoz?
— Ahhoz!
— Nem igen hiszem, hogy voltak va­

laha a világon drágább tyúkok.
— Miért?
— Stösselnek három csillagba kerül­

nek.

veszik, a következő beszéli, mely egy 
gyűlésen hangzott el:

„Kedves barátaim ! Amerikának uj, 
hatalmas beköltözés! révét Moore kép­
viselő Urnák köszönhetjük. Városunk­
ra ez a közuralmi kormány első esetben 
hozta áldásait, melyeket városunk az 
ideözönlő beköltözők révén meg fog ra­
gadni és szerte hinteni, hogy mindenki­
nek jusson belőle. Igen tisztelt bará­
taim! Országunk csakúgy válság előtt 
áll. ahogy állott hónapok előtt. Az 
Aczél Testület ígéretei nem igen való­
sulnak meg. A bízatok, melyek ellen a 
közuralmi kormány hadat üzent, fel­
vették a harezot. A hányás urak ismét 
erőszakoskodnak. Kierőszakoltak egy 
rendeletet, mely a bányászokat a füst 
hijján való lőpor használatára kötelezi. 
A bányászok nem hagyták magukat, le­
tették a munkát. A puhaszénvidék te­
le van kiütéssel és a hányás urak nem 
félnek a kiütéstől. 8 mindezt a mosta­
ni kormányrendszernek köszönhetjük, 
melynek most Taft a jelöltje. Az a 
Taft, aki Ohionak. saját államának sem 
kell, agy el fog olvadni, mint az orosz 
hó-ember elolvadt Japán kelő napja 
előtt. Csak hadd csámpáskodjék a köz­
uralmi club... stbí

* * *

Több tárgy nem lévén ... Egy jegy­
zőkönyvi kivonatot kaptam Pennsylva­
niából a következő magyarázattal: „A 
gyűlésen egy egyleti tisztviselő összeve­
szett egy egyleti taggal. Felindulásá­
ban az asztalon levő tintatartót, egyleti 
pecsétet, kalapácsot, stb. a tag fejéhez 
vágta. Az egylet ezt a tényt jegyző­
könyvileg kívánta megörökíteni. Mel­
lékelve küldöm a jegyzőkönyv idevonat­
kozó részét:

Rimaszéesi SZEGEDY GYULA urat 
felhatalmaztuk a .,Bevándorló“ képvi­
seletére. Mint ilyen, előfizetési f-. hir­
detési dijakat felvehet.

TRENTONBAN
Veres -János ur képviseli a ,,Beván­
dorló- -t. Előfizetéseket felvehet és 
nyugtázhat.

A .,Bevándorló“ kiadóhivatala.

8ENCZE JÁNOS ur 
PASSAICON, N. J. képviseli a 
Előfizetési dijak felvételére és i 
fel van jogosítva. Melegen ajánljuk 6t paaaakü 
honfitársaink pártfogásába.

YOUNGSTOWN, Ohio, 
és környékén a Bevándorló-t TINE- 
EEAN VICTOR ur képviseli, aki, mint 
ilyen, előfizetési dijak felvételére fel 
van hatalmazva.

FIGYELM EZTETÉS.

Figyelmeztetjük honfitársainkat, 
hogy előfizetések felvételével csupán 
azok vannak megbízva, akiknek neve a 
„Bevándorlódban benn van mint meg­
hatalmazott.

A ..Bevándorló" kiadóhivatala.

Szóba került a közelmúlt egy esete, 
mikor a beszélgetők közül az egyiknek 
barátján súlyos sérelem esett egy olyan 
ember részéről, aki különben gyenge 
jellemű ember hírében áll.

— Díszes kis legény vagy te is, ba­
rátom. Miért nem álltái a sarkadra. 
Megbotránkoztak az emberek, mikor 
megtudták, hogy te is ott voltál és még 
csak a füled botját sem mozgattad!

— Nem találok benne semmi megbot- 
ránkozni valót. Poloskát csak a ma­
gam lakásán irtok.

* * *

1 ~ újság és olvasója. Amerikában 
tudvalevőleg a magyarok nem újságot 
választanak, hanem azt az újságot ren­
delik meg, amelyiknek az ügynöke leg­
rokonszenvesebb előttük. Ellenben fel­
tétlenül vallják azt a meggyőződést, a 
mit a rokonszenves ember által képvi­
selt lap ír.

Sokan talán kételkednek ebben. Hadd 
álljon nemcsak ennek, de annak is bi­
zonyítékául, hogy az olvasók a meggyő­
ződésen felül még az irásmodort is át-

„... M. N. egyleti tag összeveszett 
X. Y. egyleti tisztviselővel és minden 
tárgyat a fejéhez vágott. Több tárgy 
nem lévén, az ülés véget ért.1'

18 éve fennálló banküzlet
PEARL JÓZSEF, bankháza

FŐÜZLET: 319 East 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: 801 E. 3rd St., Oak cor. 

" SOUTH BETHLEHEM, PA.
Az összes hajővonalak törvényes 

képviselője. Pénzküldeményeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban és 
legbiztosabban küld. Bármily peres 
ügyet, úgy óhazai, mint itteni dolgo­
kat elintéz. Közjegyzői okiratokat tör­
vényesen hitelesít. Útbaigazításokat 
ingyen ad.

HUSZÁBCSINY
Eredeti népszínmű dalokkal és tánczczal. Irta: 1 ahol Imre. 

Rendező: Karacs Imre, súgó: Siegel L., ügyelő Kaiser B., karnagy.
Rózsássy Béla.

Színre kerül 1908 FEBRUARIES 16-ÁN, vasárnap este 8 órakor a
MANHATTAN LYCEUM DÍSZTERMÉBEN
66 és 68 East 4-ik utcza, a második és harmadik Avenue kozott.

ELŐADÁS UTÁN REGGELIG TARTÓ TÄNCZMULATSÄG. 
HELYÁRAK: Hat személyre szóló páholy $3, támlásszék fi, kor­

szék 75 cent, zártszék .50 cent, belépti j egy 25 cent.
Ruhatár kötelező. Férfiak 15 centet, nők 10 centet fizetnek. 
JEGYEK MINDEN NAGYOBB MAGYAR ÜZLETBEN 

ELŐRE VÁLTHATÓK.
** A GRÓF LONYAI ELEMER **

ELSŐ MAGYAR BETEGSEGÉLYZÖ EGYLET 
tisztelettel meghívja az előadásra és a tánczmulatságra New Á ork 

és környékének magyarságai.

a feleségét. Odasietett az asszonykához 
* megcsókolta.

Margit összerezzent s elfordította a 
fejét. Émelyítette a masztiksz-illat.

— Mosakodjál meg legalább tisztes­
ségesen, mielőtt megcsókolsz. Azt hi­
szed. kellemes ez az átkozott masztiksz-
szag? ,

Bandi egy cseppet meghökkent a vá­
ratlan támadáson, de azután kaczagva
mondta: ,

_Rögtön megmosdom, mamuskäm,
bár hidd el, ez a mi metier-szagunk sem­
mivel sem kevésbé izgató, mint a hódító 
huszártisztek istállo-parfnmje.

Az asszony kimondhatatlanul Ízléste­
lennek érezte ezt a kedveskedést, sva <>- 
Sággal bántotta, hogy az ura csakugyan 
átment a hálószobába, s újra megmosta

_No most már — mondta diadal-
,u _ bátran megcsokoi-másán banm ° . ,

hatsz. Olyan szagtalan vagyok, mint
egy kamélia. _

_Inkább lármáznál egy kicsit a va-
rsora miatt, és pihennél. Nagy szere-
^-Titedszer daráltam le. Megint 
olyan volt közönség, mint a megmohm 

• urrvetlen taps nélkül«odott .légcsap. un,
ment le az egesz darab. i.-a >
dók egy férczelmény. > Fáncsi.
_Mert nem játszik benn ,

Annak bezzeg tapsolnának.
- Poklot. Ebből a flarabbol 

ki nem csikarsz tapsot. -• ' V (^7ót;1
Szerencséje van Fáncsinak. - 
nem volt olyan hálás szerep,
Egv siketnéma is tapsot kap

-És ezt a szerepet is neki kellett
éppen kapnia.

Iglói elnevette magát.
_ Hát az az egy bizonyos, velem nem

talán, bogy irW«-

taLT! ügyau eredj. Margit, Te ér

irigyelni valakit. Igazán hálátlan te­
remtéseknek kellene lenniik, ha mi iri­
gyelnénk valakit.

— Igaz, — mondta az asszony, s az 
járt a °fej ében, hogy nem tud hamarjá­
ban valami megvetésre méltóbbat, mint 
az olyan férfit, akiben nincsen ambi- 
czió. *

S bárha nem volt semmi oka reá, egy­
szerre újra érezni kezdte a masztiksz- 
szagot s egy falatot nem tudott lenyelni 
a vacsorából.

Émelyítette minden, s visszataszító­
nak, utálatosnak találta a boldog mo­
solygást, amely ott settenkedett az ura 
szemében

Iglói látta, ideges, rosszkedvű az asz- 
szonv, s mint a féle gyöngéd, józan em­
ber. ' nem alkalmatlankodott kérdések­
kel. nem feszegette a dolgot.

E"T pillanatig ugyan mintha aggasz­
totta* volna valami sejtésféle, de azon­
nal az eszébe jutott, hogy öt nap múlva 
premier lesz, amelyen a felesege jatsza
a vezető-szerepet.

Szelíden mosolygott, s nyugodtan 
tért pihenni.

öt nap múlva, csúfosan megbukott a 
darab. Megbukott, mert rossz volt. 
prióiné elkövetett mindent. Amit pro­
dukált, tényleg elsőrendű dolog is v olt, 
de a darabot nem lehetett megmentem.
? Az asszony sirt, zokogott, alig lehe­
tett vigasztalni. Az ura csaknem aggó­
dott is miatta, s este gyöngéden, okosan 
beszélt az asszonykához.

— Ugyan. Margit, ne vedd a szived­
re Végre is azt a vak is látja, hogy a
hói a darabból nem lehetett semmit csi­
nálni. És neked, végre is, e8é®zen^;
tességes sikered volt, sőt a darabhoz
mérten, csaknem óriási...

Az asszony csak zokogott továb^
— Ne lény csacsi, kicsi mamuskám, 

_ duruzsolt tovább Iglói, - végre is,

igazán nem érdemes. A színpad, a di­
csőség, ugyan hadd el! Ezt az édes, 
meleg fészket, ezt nem veheti el tőlünk 
senki. Ez a világ!

Margit szinte riadtan nézte az urát. 
— És a hivatás? — kérdezte csaknem 

félénken.
Iglói felkaczagott.
_Ugyan ne bolondozzál. A mi mes­

terségünk éppen olyan becsületes ke­
nyérkereset, mint akármilyen más hi­
vatal. Az ember tisztességesen elvégzi 
a dolgát és pont. Itthon csak olyan 
tisztes polgárok vagyunk, mint bárki 
más.
_ Mint bárki más, — mondta utána 

rezignáltam tompán az asszony, s pár 
perez múlva hozzátette:
_Nagyon fáradt vagyok, aludni

akarok.
_Aludj, édes szivem! Holnapra ki-

aluszod az egész dolgot.
Margit lehunyta a szemét, s egyszer­

re rajta tört a gondolatok, érzések egész 
tábora. Valamely szivet emésztő szom­
jaság kezdte gyötörni. Mintha távolról 
érkező taps zúgott volna felé.

Szereptöredékek czikkáztak v égig az

agyán. Uj ötletei támadtak. Végig­
suhant egv-egy színpadi alak a lelki 
szemei előtt, ismerős, régi alakok, s 
mindegyik mintha teljesen uj köntöst, 
titokzatosan érdekes uj arezulatot öl­
tött volna. Czéljai, vágyai, amelyek 
eddi" soha nem alakultak ki, hirtelen 
testet öltöttek. Érezte, tudta, a valódi 
élet nem ez, itt a valóságban, otthon, a 
valódi élet ott zajlik, ott forrong, ott 
alakul ki, a vászonfalak között.

Látta magát nagy drámai akcziők 
központjában, érezte, mint fut össze 
minden szál az ő személyében, érezte, 
m;nt uralkodik korlátlan hatalommal 
ezernyi nép képzelőtehetsége, ezernyi 
nép szive fölött.

Egyszerre ledobták magukról az ér­
telmetlen, zagyva szavak a saisi fátyolt, 
s úgy érezte, látja külön-külön, mint 
ölt testet, mint kap formára minden 
szó, s mint válik édes harmóniává 
mindaz, amit ajkán kiejt.

És érezte, megremeg a szive ettől a 
gyönyörtől, érezte, mámorossá lesz a 
lelke* ha a jövőre gondol, amikor a te­
hetségének, nagy, nemes szenvedélyé­
nek fog élni csupán, látta magát, mint 
áll diadalmasan a lámpasor előtt, s hal­
lotta, mint zug, tombol, rajong lábai 
időit az egész tömeg.

A szeszélyes, a kegyetlen, a csufolóiló 
tömeg, a szánakozó, könyörületes, a ke­
dvesen jutalmazó tömeg, a gyűlölt, a 
félt, az imádott tömeg, amelyet Fugá­
zott. amely lázas mámorral hódolt meg 
neki.

Ábrándjában, lelkes jövőbelátásában 
hirtelen valamely nesz zavarta meg. 
Io;l6i a szomszéd ágyban felsóhajtott al­
mában. Az asszonyáról álmodott, s va­
lamely furcsa, álmos hangon szuszogta 
inkább, mint sóhajtotta:

— Mamuskám !■
Mintha jeges vízzel öntötték volna 

le az asszonyt. Egy pillanat alatt ki­
szökött az ágyából, s riadtan, borzadva 
nézte az urát.
_Bz, ez! — dadogta iszonyodva —

ez tart lekötve, ez nyomorít meg.
Összerázkódott az undortól.
Egy pillanatig tétovázott még, az­

után magára kapkodta a ruháit.
— El, el, — suttogta — itt el kell 

pusztulnom.
És kiosont a lakásuk ajtaján.
Mikor az utczára ért, mélyen fellé­

legzett.
— Levegő, szabad levegő, — mormol­

ta. — Végre!
* * *

Ennyi az egész. Mindaz a körmön­

font magyarázat, amit inkább botrány­
ra, mint hírre éhes riporterek összeír­
tak a „szenzácziós“ válásról, egysze­
rűen nem igaz.

Az Iglói-válóper előzményei, összesen 
ez a semmiség.

HÁZASSÁGI AJÁNLAT. 37 éves, 
r. kath. vallása, erős. egészséges bá­
nyász [özvegy ember, egy 7 éves kis 
leánykával], akinek szép vagyona és sa­
ját háza van. nőül óhajt venni egy 20— 
30 év körüli, r. kath. vallása, tisztessé­
ges nőt. Fényképpel ellátott ajánlatok 
r.Beregi szőke“ jelige alatt Spangler. 
Pa.-ba kéretnek.

—11

KITŰNŐ magyar házi koszt és csi­
nosan lyutorott szobái; kaphatók 121 
\V—61 streeten, Mrs. Telmányiuál.

—18

PÁRTOLD A MAGYART!
Van szerencsém honfitársaim b. tu­

domására hozni, hogy Várárkon, 150 
Ilonán! St. alatt éttermet [restau­
rant] nyitottam. Tisztán, jól készített 
magyaros koszt, pontos kiszolgálás, ju­
tányos árban helyiségemben található. 
Az összmagyarság b. pártfogását kéri 
honfiúi tisztelettel
_13 Páll Gyula.

KERESEM Berta Ferencz testvér­
bátyámat, aki a zemplénmegyei Kis- 
Géresből 7 év előtt vándorolt ide Ame­
rikába. Kérem honfitársaimat, akik 
hollétéről tudnak, értesítsenek a követ­
kező czimen: Mr. Jós. Berta, P. O. Box 
24, N. Webster, Pa.
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- Odahaza megint ankétiroznak. 
Megint összejöttek az ország nagyjai, 
hogy a kivándorlásról és a visszaván- 
dorlásről — beszéljenek.

-—Tíz éven át keserű kényeket |to­
tyogta t rak odahaza. Tiz éven át egyre 
tördelték a kezeiket odahaza, egyre az 
volt a panasz, hogy elpusztul Magyar- 
ország, mert nem bírja el a kivándor­
lást. Tiz éven át csaknem hazaárulás­
sal vádolták azokat, akik idejöttek 
Amerikába kenyeret keresni. És tiz 
éven át elhangzott ide a csábítgató, 
édesgető szó: j érték haza. jobb otthon,

— Végre az Egyesült Államok fi- 
nánezmágnásai megkönyörültek Ma­
gyarországon. Teremtettek egy gazda­
sági perpatvart. S míg ők veszekedtek, 
a magyar ember kiesett a munkából. 
Fogta magát és ment haza. „Jobb ott­
hon1-. mondották neki 10 éven át és ő 
hitt.

— Mentek haza százával, ezrével. 
Még pedig nem úgy, ahogy Magyaror­
szágból jöttek Amerikába. Nem üres 
kézzel mentek haza. Már most jobb 
otthon igazán? Mindenesetre jobb 
mindaddig, amíg ki nem fogynak a dol­
lárok. Mert arról, hogy a visszavándo­
rolt magyar odahaza is megélhessen, 
arról tiz éve,, át a kivándorlás felett 
érzett nagy fájdalomban nem bírtak 
gondoskodni. Arról csak most kezde­
nek — beszélni.

— fis megerednek majd ismét a 
könyök, felhangzik majd ismét a haza­
fias keserv, ha az amerikai válság el­
múltával testvéreink ismét felszedik a 
sátorfájukat s most azzal fognak má­
sodszor ufrakelni, hogy jobb, feltétle­
nül jobb Amerikában. Itt nem onta­
nak a bevándorló sorsa felett kényeket, 
hanem adnak neki munkát. És — már 
ilyen prózai a világ — a legszebb be­
szédnél is jobban esik a gyomornak a 
kenyér.

— Portugália királyának erőszakos 
halála fölött a magvar képviselöház 
többsége vonakodott sajnálkozni. Azt 
mondották, hogy nekik nincs mit saj­
nálkozniuk afelett, ha megölnek egy fe­
jedelmet. aki tetszése szerint függeszti 
f.-l a népének esküvel odabiztositoti al­
kotmányát.

* * *

— Férfias beszéd volt ez. mely meg­
nyeri a magyar képviselek szamara 
mindazok rokonszenvét, akik. lm hisz­
nek a született felségben, hisznek a nép 
fenségében is.

T HAJÓJEGYET
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FÖLD« Si'SXA.ML.V-. A New York 
állambeli ! \ a versi rov> városát ismét 
nagy veszedelem fenyegeii. flppen 
olyan, mint két észtén lő előtt, amikor a
földcsuszamlás több emberi megölt. 
Most a Front street vau veszélyben v-- 
sok ház lakója azonnal kilmrvzoikodoti. 
A veszély tulajdonképpeni oka az. hogy 
a város alatt elfutó folyó medre 75 Iá li­
ny i mélységben van kimosva s amikor 
kevés a viz a folyóban, a part beszaka­
dása idézi elő a föl drsu szám la sokat.

ÖRÜLTEK KÖZÖTT. Thaw Harry 
egv ideig még benn fog maradni a 
Matteawan-i örültek házában. Vgy 
volt a hir elterjedve, hogy Thaw csalad­
ja azonnal intézkedni fog, hogy Thaw 
kiszabaduljon, hanem aztán mégis csak 
hallgattak Littleton ügyvéd tanácsára, 
aki néhány hét után tartóti a csak ész­
szerűnek kihozni ói az örültek házából 
ez ni. nmrt ily módon nem zúdítják fel 
a közvéleményt maguk ellen.

KIRABOLT SZALONIG M KI. I’ie; 
pont Morgan felesége Xew Yorkból 
Los Angelesbe utazott. Etkczben Mór- 
irántié szalonkocsiiat rablók tamadlak 
meg s az elrablót! értéktárgyak és ék­
szerek értéke több vZt-r dollárra rúg. 
Pontos hir a rablótámadásról nem ér­
kezett, mert Morgan né nemcsak hogy 
az elrabolt tárgyak értékét nem mond­
ta meg. hanem az egész rablást csak 
mesének mondja.

HÁROM MUNKÁS HALÁLA. Chi­
cagóból sürgönyzik, hogy Huwthorne- 
ban a kőbányában a robbanás alkalmá­
val három ember életét veszítette, töb­
ben pedig súlyosan megsebesültek.

GYILKOLNAK ÉS RABOLNAK. 
Az éj lovagjai, akikről már a ..Beván­
dorló“ hasábjain többször szó esett, 
most a Tennessee állambeli Adamson 
végezték borzalmas munkájukat. Két 
farmert támadtak meg s miután az 
egyiknek egész családját legyilkolták, 
felgyújtották a két tanyán felhalmo­
zott összes dohanykészletet, mely 20.000 
dollár értéket képviselt.

ELŐRE RENDELT KOPORSÓ. 
New Yorkban Walton A. Cleo asszony. 
egv előkelő szálló mosónéja hónapokkal 
előre megrendelte a koporsóját, mely­
nek árát részletenként már félig-med- 
dig kifizette. Szombaton egész napját 
levélírással töltötte s este cziankalit 

/.ívott. Holtan találták szobájában. 
\Valtnn asszony pár év el üt még csinos 
vagyonnal rendelkezett, de a sau fran­
ciscoi földrengés alkalmával mindene 
odaveszett.

Az ASSZONYOKÉRT. Culvillier, 
New York állam képviselőhaza mik tag­
ja. az asszonyok megvédésének czéliá­
ból törvényjavaslatot tett le a Ház asz­
talára. A képviselőt ennek a javaslat­
nak beterjesztésére az indította, hogy 
egy new yorki vendéglőben Blasvli 
Slanton Harried asszonynak, aki kísé­
ri. nélkül volt, kellemetlenségei voltak.

HALÁL A BÁNYÁBAN. A North 
Carolina állambeli Porthoodban 10 bá­
nyász pusztult el a bányában. Mind a 
tíznek hulláját már előkeritették. A 
halál okát még eddig nem tudták meg­
állapítani.

GYAKORLAT UTÁN. A Colorado 
állambeli Penverben Morovsky Jaka­
bot gyötörte a féltékenység. Elhatároz­
ta. hogy agyonlövi a feleségét. Miután 
azonban nem értett a lőfegyverhez, 
előbb heteken -keresztül gyakorolta ma­
gát. Mikor már eléggé biztosnak erez­
te magát, az urczán lelőtte a feleségét, 
azután öngyilkosságot követett el. Férj 
és feleség most halálos sebeikkel kór­
házban fekszenek.

EJ TÁRGYALÁS. A North Caroli­
na állambeli Raleighben péntekre volt 
Jones Fereneznek kivégzése megállapit- 
va. Már a vesztőhelyre vezették Jonest, 
mikor a kormányzó rendelete érkezett, 
hogy egy újabb tárgyalás miatt Jonest 
vezessék vissza börtönébe. Jones a fe­
leségét gyilkolta meg.

MILLIOMOSOK A BÖRTÖNBEN. 
Toledoban. Ohio államban a bíróság a 
jégtrüszt három vezéremberét egyen­
ként hat havi börtönre Ítélte. A mii-

IKAI DOLGOK.

ARANYORSZÁG.

Rémhír a millióknak rárosából.

NEMETH DEZSŐ
OKLEVELES 

AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD.
Peres és perenkivüli ügyek. 

TŰZBIZTOSÍTÁS.
Közjegyzői okmányok. 

REAL ESTATE.

Ä NAGYVILÁGBÓL.
Hornosok tényleg be is lettek börtönöz- 
ve, de most az a hir futott világgá, 
hogy nappal benn vannak börtöneik­
be::, de éjjel, miután láirtünőreikct meg- 
vesziege! t-1;, liazainennek aludni. Az 
ügyész meginditotta a vizsgálatot.

TŰZI LÁRMA. A Blackwell Island-i 
fegyháznak abban a részében, ahol a 
nők vannak egy külön épületben elhe­
lyezve. az egyik .ab asszony tüzet kiál­
tott. Rettenetes ijedelem támadt erre. 
Néhány czeilát kinyitottak és a rabok 
eszük nélkül rohantak le az udvarra. A 
lépcsőkön egyik rab leesett, a többi pe­
dig sorra bukott fel benne, úgy hogy a 
lépcső aljú,, valamennyi egymásra zu­
luim . Mire végre keservesen összeszed­
ték magukat, már akkorra az ijedelem­
nek is vége volt, mert kisült, hogy tűz 
nem is volt hanem csak az egyik rab 
csapta a jármát, kétségtelenül azért, 
hogy a nagy zűrzavarban megszökhes­
sek.'

M 1LLH >Mt íS TEHÉN PÁSZTOR. 
Anglia washingtoni nagykövetsége mar 
több mint egv esztendeje keresi-kutatja 
Cave-Urowne-Cove bárót, hogy értesít­
hesse, miszerint édesatyja halála után 
tulajdonába veheti a több milliós örök­
séget. A kutatás végre eredményűvel 
járt. A fiatal bárót megtalálták Wis­
consin államban eg;v pusztán, ahol 
mint — tehénpásztor volt alkalmazva. 
Nagy volt az öröme természetesen az 
örökség hírének hallatára és sietett is 
mindjárt annak átvételére. — Kevés 
embernek volt olyan kalandos élete, 
mint neki. Gyermekkorában megszö­
kött hazulról, ahonnan Ausztráliába 
ment. Onnan az angol lovassághoz ke­
rült és végigharczolta az egyiptomi, az 
afganisztáni és búr háborút. Azután 
vetődött az Egyesült Államokba, ahol 
tehénpásztor lett s elvett feleségül egy 
leányt, akinek még a legvérmesebb re­
ményei sem lehettek azok. hogy vala­
mikor még mint egy mi Hornos báró 
neje élje világát.

A GYILKOS HALÁLA. Kentucky 
államban Hargis James bíró. aki érde­
keinek előmozdítására, mint ahogy nyíl­
tan beszélték, nem egyszer nyúlt gyilok- 
hoz és aki politikai befolyása révén 
mindig ki tudott csúszni az igazság­
szolgáltatás keze alól, az említett ál­
lam Jackson nevű városában fiának 
gvilkos keze alatt múlt ki.

SZABADON. A marokkói szultán 
test őrségének parancsnokai bet hónap 
előtt Iíaisii 1 i elfogta és csak horribilis 
pénzért volt hajlandó szabadon bocsá­
tani. Miután a szultán nem tudott 
semmire som menni a rablókkal, az an­
gol kormány, mert a parancsnok angol 
alattvaló, vette kezébe a dolgot és 
100.000 dollárt fizetett le a parancsnok 
szabadonbocsát ásóért.

BÉKE. Londonban volt gyűlésük a 
h;t jóstárs a la toknak, hogy a na<;v hábo­
rúnak. mely már oly régen tart. végét 
vessék. Bár a gyűlés határozatairól, 
melyet pénteken hoztak, a nyilvános­
ság elé még semmi sem került, bizonyos 
az, hogy a hajóstársulatok gyűlése bé­
két eredményezett.

A BÉKÉS TAKAKIRA. Japánnak 
uj washingtoni nagykövete most indult 
útnak uj állomáshelyére. Mindenütt, 
ahol csak hozzájuthattak, meginterpel­
lálták. fis Takahira mindenütt, beszélt 
a békéről és az ő békés politikájáról.

A TEMETÉS. Lisszabonban óriási 
részvét mellett temették el az orgyilko­
sok keze alatt elpusztult portugál ki­
rályt és trónörököst. .V temetésen min-, 
den ország képviselve volt. A királyi 
család nem volt jelen a temetésen, ha­
nem a királyi palota kápolnájában 
imádkozott a temetés egész ideje alatt. 
— Minden foglyot, akit az utolsó hetek­
ben elfogtak, szabadon bocsátottak. A 
foglyokat, akiket a Gallao-erődből Lisz- 
szabonba szállítottak és ott bocsátottak 
szabadon, a republikánusok örömujjon­
gással fogadták.

FRANKO BESZÉL. Franko, Por­
tugália volt diktátora. Madridon ke­
resztül Francziaországba utazott. Mad­
ridban természetesen ostrom alá vették 
az újságírók. Franko a többek között 
azt mondta, hogy Portugáliában egye­
lőre minden változás békét fog eredmé­
nyezni. hanem aztán később annál na­
gyobb erővel fog kitörni a népben a 
szenvedély. Ostobaságnak tartja azt a 
hirt, mintha a merényletet köztársaság- 
pártiak követték volna el. mert ha tény­
leg úgy lett volna, akkor természetsze­
rűleg az következett volna, hogy ki­
kiáltják a köztársaságot.

PARÁDÉ NÉLKÜL. Manuelnek, 
:,x íj j por1 igi.i kirai.i ri.il. Korona/. sa 
aligha lesz liánom hónapnál hamarabb 
és akkor is minden iinnepséu nélkül. 
Az ifjú király, amennyire csak lehetsé­
ges, kerülni óhajtja a parádét.

HADIK GRÓF CZÁFOL. ...Magya­
rok Amerikában11 ez. rovatunkban fel­
említettük mi is azt az összes lapokat 
bejárt hirt, hogy Széchenyi László gróf 
anvósa, Yanderbiltné, Hadik gróf fele­
sége lesz. Ezt a hirt megkábelezték 
persze Becsbe is és Hadik grófnak pa­
lotájához valóságos csapatokban ván­
dorolnak a kiváncsi újságírók, hogy az 
újabb milliók kivándorlását jelentő há­
zasság közelebbi részleteit megtudják. 
Nagy volt a csalódásuk, amikor meg­
tudták a gróftól, hogy Vanderbilt uét ő 
tiz esztendő óta, amikor New Yorkban 
találkozott vele. nem látta és hogy az 
egész házassági hir csak mese.

MUNKÁT AZ ÉHEZŐKNEK. Ber­
linben ezrekre megy a munkanélküliek 
száma. Az éhezőknek jótékonyság ut­
ján nem képesek elég kenyeret adni. A 
városi tanács tehát elhatározta, hogy 
az éhezőkön másként segít. Uj utcza- 
burkolatok, kőépületek és hidak építé­
sével ezer és ezer embernek adnak mun­
kát s ezzel kenyeret.

SZEGÉNY KIRÁLY. Carlos portu­
gál király mint szegény ember halt 
meg. Összes vagyona biztosítási köt­
vényekből állott, melyekre már nagy 
összegeket vett fel. Ezeknek levonásá­
val alig maradt utána több 30.000 dol­
lárnál.

SOUTH BETHLEHEMEN 

„A Bevándorló“ egyes számának ára 3 cent

A UNITED FURNITURE STORES CO.

522—524 East 3-ik utczai üzletében kapható.

AMERIKAS MAGYAR SZÖVETSÉG.
Alakult 1906. február 27. Cleveland, O.

A Szövetség czél ja: az Amerikában élő 
magyarok testületi összetartása, anyagi 
és erkölcsi érdekeinek védelme.

Osztályok alakulhatnak Amerika min­
den magyarlakta helyén.

Aki a Szövetség tagjává akar lenni. 
Írjon alapszabáIvókért a titkári hivatalhoz 
305 CENTURY BUILDING. Cleveland. O.

Pittsburgból, ;i gazdasági központból 
és a mesés gazdagságnak városából ér­
kezik a következő rémhír:

A közelben levő Etnának hatósága 
arról értesült, hogy egy Radmantz ne­
vű munkásnak tizenegyéves fia — éhen 
halt. A szülék efölötti bánatukban és 
a nélkülözések folytán megörültek, míg 
a többi nyolez gyermek az éhség folytán 
megbetegedett.

A szerencsét len szülék nem akartak 
idhinni. hogy gyermekük meghalt és az 
atya nyolez napon át őrzi a hullát és 
mindenkit lelövéssel fenyeget, aki kö­
zelébe merne jönni.

Vasárnap végre sikerült a rendőror­
vosnak és két rendőrnek a házba jutni. 
A hullát eltávolították. A gyermekek 
valóságban farkasokként estek az elé­
jük rakott ételekre, amelyeket még csak 
meg sem vágták.

íme, egy példa a sokból ,,aranyor- 
siáig" jelenlegi állapotáról.

RANKINl I. MAGYAR MŰKEDVELŐ ÉS 

ÖNKÉPZŐKÖR.

— Alakult 1907. január hó 8-án. —

Gyűléseit tartja minden hó első vasárnap­
ján a Sehwartz-féle Hallban.

Hintik: Horváth János; alelnöki Bukorow 
Dusán; jegyző: Somovitz Sámuel; pénztárnok: 
Rukurow Dusán; pénzügyi titkár: Csapota Pál; 
vigalmi bizottság: Csetey Juliska k. a., Bodáes 
Sámuel. Nagy Bertalan. Fias Istók, Fény ős 
András: könyvtárnok: Kardos István.

s 15.000.00 Biztosíték New York Állam Pénztáránál.
SCtiWASACH , 

AGYAR BANKHAZA
1431—1st A ve., New York, A 74-IK UTCZA KÖZELÉBEN.

AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSULATOK MEGHATALMAZOTT KÉPVISELŐJE.

HAJÓJEGYEK bármely vonalra eredeti áron. 
PÉNZKÜLDEMÉNYEK legbiztosabb an és leggyorsabban továb 

bittatnak.
KÖZJEGYZŐI IRODA. — HAZAI ÜGYEK gyors és pontos el­

intézése. — Felvilágosítás INGYEN. — TŰZBIZTOSÍTÁS.

United States Health and Accident insurance Co.
I. B. PITCHER, President.

BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET 
-------ELLEN.--------

KELETI FŐIRODA: 76 William street. NEW YORK.
SEGÍTSÉG BETEGSÉG, BALESET ÉS HALÁLESET ELLEN!

Aki családját és önmagát szereti, siessen beiratkozni.
Beiratási díj 5 DOLLÁR, havi járulék 1 DOLLÁR.

AKI természetes módon megbetegszik, 
féléven át minden napra egy dollárt 
kap.

AKI baleset folytán megbetegszik, egész 
éven át havonta 20 dollárt kap.

AKIT utazás közben baleset ér, heten- 
kint tiz dollárt kap.

AKIT baleset folytán utolér a halál, öró 
1 .őseinek a társaság kétszáz dol­
lárt ad.

:::: UNITED STATES HEALTH :::: 
AND ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William street, New York.

Uraim! Miután a társaságba belépni óhaj­
tok, szíveskedjenek hozzám magyar 
ügynököt küldeni.

Név .....................................................
Házszám ................................ utcza

Város .......................... állam .........................

Vágja ezt ki és küldje be a fenti czimre.

MEGMOND,
BÁRHOVA.

KÍVÁNATRAMAGYAR KÖRLEVELET. MELY MINDEN TOVÁBBIT 
INGYŐN MEGKÜLDÜNK M iNDENKINEK

Minden levél így czimzendö:
UNITED STATES HEALTH & ACCIDENT INSURANCE CO.

76 William street, NEW YORK CITY.

■MasBewHsnmoHHESB

136 CHAPIN ST. (a Jefferson street sarkán)
SOUTH BEND, IND.

am—aa—■

ALA PITT ATOTT 1889. EGYESÜLT ERŐVEL.

JACOB KLEIN
M A GYÁR B A X K H A Z, HAJÓ- ÉS VASÚTI ÜGYNÖKSÉG, 

KÖZJEGYZŐI IRODÁJA
1340 Penn Avenue, PITTSBURG. PA., és 207—6th Avenue, HOMESTEAD, PA.

KÜLDÜNK PÉNZT az óhazába olcsó áron és 30 nap alatt kézbesítjük a pénz 
átvételét igazoló postai feladó vevénvt.

VESZÜNK ÉS ELADUNK külföldi pénzeket. Pénzeiket elhelyezzük bármely 
hazai bankba, vagy a magyar királyi postatakarékpénztárba és beswezzük 
az eredeti betétkönyvecskét.

ELADUNK HAJÓJEGYEKET a leggyorsabb hajókra a hajótársulatok ere­
deti árán és utasaink a leggyorsabb vonattal a Pennsylvania Union depójáról továb­
butalnak New Yorkba.
ELFOGADUNK BETÉTEKET A „HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS & TRUST

CO. JAVÁRA IS.
MAGYAR AMERIKAI TAKARÉK ÉS HITELTÁRSULAT. DUQUESNE, PA. 

Két százalék csekkszámlára. Négyszázatok betétszámlára.
ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG $175,000.00.
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I azai Dofgok.
Xeyyren millió? re nihil'.?,

111‘ 1 >A PEST. A magyar államvas- 
,;ak kocsiparkjának szaporítása, mint 

Kossuth Eerencz kereskedelmi mi- 
j; >zi V több izbt-n kijelentette, immár 

'.dn-tetlen szükség. Ennek a tft- 
!■ -aek az a forrása, hogy a forgalom 

’■onyolitása elé ütközött akadályok az 
ge<< vasúti forgalmat megnehezítik s 
Kan időkben, amikor a szállítás na- 

gxohb arányú, meg is bénítják. A ke- 
skedelmi kormány a múlt évben meg- 

s/avázolt 00 millió korona összegnek 
. részét kocsik beszerzésére forditot- 

1 - hír szerint az idén is negyven inil- 
. komim értékű teher- és személyszál- 

> ko sji rendel a ltaz-ii vaggon-kav- 
!. amelyhez a vaggonépitő gyárak 

artoznak. Természetesen ezt ;t nagy- 
amyiségü rembdést több évre osztják 

- igy a hazai vaggongyárak mtiiiká- 
rvtmdetesen szaporodik. 
i?itott iuniredi mégha Inl utazás. 

KED V PEST A múlt év tavaszán 
\: ■-fikába szökött Xessi Pál ügyvéd, 

országgyűlési képviselőnek egy 
íiiabb bűne derült ki a napokban. l>r.
\r ~si két évvel ezelőtt egy hamisított 
.gyvédi meghatalmazás alapján özvegy 
l.antos Aatalaé Petneházy-utcza 31. sz. 
házát eladta 32.000 koronáért. A ház- 
tulajdonosúi", csak akkor tudta meg dr. 
Xessi niaiiipuláczióját, mikor házából 
rendőri assziszteneziával kilakoltatta a 
vevő. Lantosné erre ügyvédje, dr. Mik­
lós Gyula utján büntető feljelentést 
tett dr. Nessi Pál ellen, egyben kérel­
mére dr. Marezell vizsgálóbíró a ini­
tial, kiterjesztette a vizsgálatot a vevő­
re. Bihari nevű ügynökre is.

Kcvt s <i pénz a kultúrára. 
BUDAPEST. Apponyi Albert köz- 

oktatásügyi miniszter leiratban értesí­
tette Arad város közönségét, hogy az ál­
lami felsőbb leányiskola építésére kért 
350.000 korona kölcsönt legnagyobb 
sajnálatára a városnak nem engedélyez­
heti. A közoktatásügyi miniszter le­
irata következtében a város máshol 
kénytelen kölesön után nézni és ennek 
következtében az építkezést csak jövő 
évben kezdik meg.

Thtihj Kálmán régrrndelete. 
DEBREfZEN. Tlialy Kálmán Deb- 

reezen város díszpolgára es immár több 
mint huszonöt esztendő óta országgyű­
lési képviselője, elhalálozása esetére a 
pozsonyi lakásán és a budapesti szállá­
sán levő, számos kultúrtörténeti értékű 
tárgyat Debreezen város múzeumának, 
ajándékozta. Az erről szóló okiratot 
a városi tanács minapi ülésén mutatta 
be Oláh Károly közművelődé*! tanácsos 
és a nagylelkű ajándékozás városszerte 
nagy örömet keltett.

Felrobbant dinamittöltény.
DÉVA. Néhány nap előtt az Almá­

séi Transylvania rézbányában robban­
tási munkálatokat végeztek. Feledé- 
kenységből a munkások egy dinamittöl- 
ténvt a helyszínén hagytak, ahol más­
nap Biris Remains bányász dolgo­
zott. Biris csákányával érintette a töl- 
ténvt. mire az felrobbant oly erővel, 
hogy Biris balkarját szétroncsolta. 
Ezenkívül szemén is súlyos sérüléseket 
szenvedett. Az ügyészség most megje­
lent a helyszínén és megindította az el­
járást a felügyelő ellen.

TU na mit tál fenyegetődzó vádlott. 
FEHÉR PATAK. Liptómegye. Pe-• 

reszlénvi Zoltán szolgabiró erdei kihá­
gásokat tárgyalt. A tárgyaláson -Tano- 
vecz József fehérpataki pásztor kilu- 
vóan viselkedett s amidőn a tárgyaló 
szolgabiró felhívta, hogy a házban tá­
léit marhák tulajdonosait nevezze meg.

.-Andid és kiabálni kezdett, sot a 
szolgabiró renderutasitására azzal te- 

■ó. hogv kabátja zsebéből kihúzott egy 
f,-1 szerelt dinamitot s azt a targvalo 
> zol gab iró felé lóbálva. „halált“ emle­
getett. Pereszlényi szolgabiró. megis­
merve a robbanószert, s látva a vesze- 
• lelmet, a tárgyalást félbeszakította, 
n ive rákon,-zátlan vádlott a község­
házáról kiszökött az utczára s ott . a
község kellő közepén, kezdte a mnrnn -
t öl tényt gyújtogatni. Ekkm to >' ^ ^ 
beli ember utána rohant, e °<- • v 
kezében görcsösen tartott < ,
ploziójáf megakadályoztak, a V,l< . 
pedig letartóztatták. A rózsahegyi tör­
vényszék Janoveczet 14 napi fogházra 
ítélte. Az Ítélet jogerő?. ^

Összeszurkált szolgáljirosagi tr oh. 
II1JSZT. máramarosmegyei -

ben rejtélyes eset történt. Minap haj­
nalban az utczán összeszurkálva, esz
méletlenül találták meg “j
éves szolgabirósági írnokot. ' ,
va szállították lakására. A nyomo . 
megindult.

A halott kötelezvénye. 
HOMONNA, Zemplénmegye.

teni kiv. telekkönyvi hivatalnál 1 DOG. 
évi április havában megjelent -Takobo- 
\ its Mór itteni kereskedő, s kérte, liogv 
az akkoriban meghalt Kimák János 
odavaló birtokos által szabályszerűen 
kiállított kötelezvény alapján, annak 
házává 4t koronát kebelezzenek he. A 
telekkönyvi hivatal teljesítette a kérel­
met. de az elhunyt özvegye ez ellen pro­
test,ált. mert szerinte Kimák még életé­
ben kifizette tartozását. Feljelentésére 
a sátoraljaújhelyi törvényszék vád alá 
helyezte Jakohovitsot, aki váltig tagad­
ta bűnösségét s kérvényileg tanukat is 
nevezett meg ártatlansága bizonyitá- 
ra. A törvényszék azonban ennek da­
czára közokirathamisilás miatt 3 havi 
fogházra Ítélte a vádlottat. A kassai 
kir. tábla helybenhagyta az Ítéletét. A 
kir. Kúria most tárgyalta az ügyet s 
Weisz Ödön dr. védő kérelmére rendel- 
vényileg visszaküldte az ügy aktáit a 
kir. táblához, hogy a vádlottnak a biz­
tosítás elrendelése iránt régebben be­
csatolt kérvényével együtt újból terjesz- 
sze fel az iratokat, mert enélkiil a leg­
felsőbb bíróság Ítéletet nem hozhat.

Tnlúes Zoltán ki vándorol. 
KAPOSVÁR, Az egykor oly nép­

szerű. de később megtévelyedett Takács 
Zoltán dr. itt járt. még pedig azért, 
hogy megszerezze az iratokat a magyar 
állampolgári kötelékből való elbocsá­
tásához. Ugyanis itt akarja hagyni ezt 
az országot, almi a népszerűség tömjén­
szagától a börtön levegőjéig olyan sok 
minden jutott osztályrészül ennek a 
sok tudású, de bűnös útra tért ember­
nek. Néhány hónappal ezelőtt hagyta 
el Takács a fegyházat. Rokonaihoz 
ment, akiknél néhány hónapot töltött. 
Ezalatt az idő alatt elkészítette tervét 
a jövőjét illetőleg. Tudta, hogy Ma­
gyarországon már teljesen leszerepelt 
és elhatározta, hogy kimegy Olaszor­
szágba és ott uj életet kezd. Beadta 
az államkötelékből való elbocsátása 
iránti kérvényét a belügyminisztérium­
hoz. ahonnan Kaposvárra küldték az 
iratok beszerzése végett, mivel Takács 
Zoltán kaposvári születésit. Ez vitte 
őt most Kaposvárra, ahol az apja vala­
mikor főmérnök volt és ahol neki ma­
gának is több egykori barátja van. Ta­
kács Zoltán dr. rendkívül elegáns volt. 
Igen jó színben van s legkevésbé sem 
látszanak meg rajta a fegvházhan töl­
tött évek nyomai.

Életunt katona.
KASSA. Fuchs Károly harmadéves 

34. gyalogezredben közkatona Kassán 
szolgálati fegyverével agyonlőtte ma­
gát a Széchényi-ligetben.

Forrongás rgg birórálusztás körül. 
KÉT EGYHAZA. A községben nem­

rég különös biróválasztás folyt le. A 
járás főszolgabirája ugyanis nem akart 
oláhajkn egyént jelölni a bírói állásra.
A lakosság pedig csak ilyenre adta vol­
na le a szavazatát. Kétegyháza község 
eddigi létrájával szemben sohasem me­
rült fel hivatalos panasz; valószínűleg 
ez a tény késztette arra a főszolgabírót, 
hogy uj ember helyett ez a kipróbált, 
régi biró választassék meg a község pol­
gáraival újra. A község polgárai azon­
ban nem akartak szavazni. Végre aztán 
mégis sikerült elérni azt, hogy 900 sza­
vazópolgár közül huszouhatan leszavaz­
zanak a régi bíróra. Az esküdtek erre 
mind lemondtak és Lukács főbíró he­
lyettes-esküdtekről gondoskodott. Most 
háromszáz kétegyházai polgár tnegfe- 
lebbezni készül a biróválasztást s feleb- 
bezésük nemsokára tárgyalás alá kerül.

A vonaton meghalt egyetemi tanár. 
KOLOZSVÁR. A kolozsvári egye­

tem egyik tudós tanára, lomuiczi Meltzl 
Hugó tragikus halált halt. Meltzl 
Olaszországból hazafelé tartott minap 
a délutáni gyorsvonattal. T tkozhen 
Karczag körül rosszul lett, majd orr­
vérzést kapott. A vonaton levő takarí­
tónő és kalauz sietett ápolására, majd 
értesülvén a balesetről, a vonat egyik 
orvos-utasa is segítségére sietett. Meltzl 
azonban nem lett jobban s bevessed 
Nagvvárad előtt meghalt. A nagyvá­
radi'hatóság értesítette a kolozsvári
egyetemet a gyászos esetről.

Meltzl Hugó Szászrégenben született 
1846-ban. A kolozsvári egyetemnek 
alapítása, vagyis 1872 óta tanara. A 
német nvelv és irodalom professzora 
volt Az egvetemnek dékánja, majd 
1894-be, vektora I, volt. Jj-MJ 
külföldi tanulmányúton. |S< < 1- 0 «
Brassaival együtt egy többnyelvű iro­
dalomtörténeti lapot szerkesztett, ame­
lyet Kolozsvárott és Londonban adtak
ki Nagv érdeme van Petőfinek es Bot- 
vösnek a külfölddel való megismertete­
ken Nagyon sok munkája jelent meg 
könyvben is. Meltzl Hugó két ciklus­
ban országgyűlési képviselő is volt.

A kikergetett férj.
LAKI. Borsodmegve. Boldizsár Ist­

ván itteni jómódú gazdaember már ré­
geid) idő, óta rossz viszonyban élt felesé­
gével. Két héttel ezelőtt ismét nagy 
perpatvar volt a házastársak között, a 
mikor is felesége felnőtt fiával együtt 
kidobták a férjét a lakásból. Ez 15ol- 
ilizsárt annyira elkeserítette, hogy a fa­
in mellett levő erdőbe ment és ott egy 
fára felakasztotta magát. Két heti ke­
resés után most találtak meg csonttá 
fagyott holttesét. Az asszony ellen 
megindították a vizsgálatot.

Kun Bertalan kilenezveneyyéves. 
MISKOLOZ. Számosán üdvözölték 

Kun Bertalant, a tiszáninneni ref. egy­
házkerület püspökét s az egyetemes ref. 
egyház elnökét abból az alkalomból, 
hogy teljes szellemi és testi épségben ér­
te meg életének kilenczvenegyedik évét.
Az ősz püspök az üdvözlést meghatót; 
tan köszönte meg.

Meggyilkolt községi esküdt. 
NYAVALYASFALVA, i t unyadme- 

gye. A községben minap reggel meg­
gyilkolva találták Zsula Sándor közsé­
gi esküdtet. A bonczolásnál kitűnt, 
hogy Zsnlát botokkal verték agyon. Ko­
ponyacsontja darabokra volt zúzva. Az 
esküdt este a korcsmák bezárását ellen­
őrizte. Amint a vizsgálat megállapítot­
ta, az egyik korcsmát mulató vendégeik­
kel telve találta, mire elrendelte, hogy 
a korcsmát azonnal zárják be. Amikor 
ellenőrző utjából hazafelé ment, a meg­
zavart mulatók meglesték, agyonver­
ték és holttestét egy kertbe dobták. A 
csendőrség a tetteseket elfogta.

Ünnepelt tűzoltó.
NYÍREGYHÁZA. Nagyban ünne­

pelték dr. Kontliy Gyula főorvost, aki, 
mint az ottani tűzoltóság főparancsno­
ka, megnyerte a milánói tiizoltóverseny 
első diját s ezért a Ferencz -Tőzsef-rend 
lovagkeresztjét kapta. Ezt múlt szom­
baton nyújtotta át neki gróf Va.v Gá­
bor főispán, kiemelve Konthv érdemeit. 
Azután kétszáz teritékti bankett volt. 
Az ünnepélyen a szomszéd megyék tűz­
oltósága is képviselve volt.

Egy urinő öngyilkossága. 
NAGYSZALONTA. Minap sziven- 

lőtte magát és másnapra meghalt Boros 
János vasúti pénztáros felesége. A fegy­
vert pillanatnyi elmezavar adta a sze­
rencsétlen asszony kezébe, aki két esz­
tendeje élt Nagyszalontán boldog há­
zasságban férjével. A menyecske bete­
ges, ideges természetű nő volt.

Elfogták a rablógyilkosokat.
ÓZÓ, Borsodmegve. Az itteni rabló- 

merénylet: tetteseit a csendörség széles­
körű nyomozás után Bari József, Bari 
Mihály, Falusi és Tárkonyi itteni czi- 
gánvok személyében letartóztatta. A 
csendőrök a letartóztatás után mind­
nyájukat Úzdra. innét pedig a merény­
let színhelyére vitték, ahol Bariék be­
ismerték tettüket. Elmondták, hogy 
az. volt a szándékuk, hogy a pénzt szál­
lító két hivatalnokot, csendőrt és ko­
csist meggyilkolják és a hatvanezer ko- 
ronányi összeget elrabolják. A rabló- 
gyilkos testvérpárt a miskolezi kir. 
ügyészség fogházába szállítják.

Szilvórium helyett eczetsar.,
ÓZD, Borsodmegve. Grósz Lipót jó­

módú itteni földbirtokos minap reggel 
Malvinkáról hazafelé tartott kocsiján. 
Útközben leszállt és a korcsmába ment 
melegedni. Szilvóriumot rendelt, de a 
korcsmáros eczetsavat adott neki. 
Amint kiitta, meghalt. A vizsgálat 
megindult.

Rejtélyes eset.
PAKS. Az ide közelfekvő Darócz- 

pusztán egy kocsis fájdalmas nyöször­
gés hangjait hallotta a trágyadomb 
alól. A domb alatt egy félholt ember­
re találtak, akit senki sem ismert. A 
kérdésekre, hogy miként kerti,lt oda, 
nem birt felvilágosítást adni. A felholt 
embert Paksra vittek, de kihallgatni 
már nem lehetett, csak annyit tudott 
mondani, hogy Bársony Józsefnek hív­
ják és azután meghalt. Azt hiszik, hogy 
a szerencsétlen ember a hideg-elől kere­
sett azon a helyen menedéket.

Kultúrpalota Pécsett.
PÉCS. Az itteni országos kiállítás 

végrehajtó-bizottsága Zsolnay Miklós 
elnöklésével ülést tartott, amelyen el­
határozta, hogy bevételeinek fölöslegét, 
mely Pécs városnak a kiállítás czéljai- 
ra megszavazott 50.000 koronával 
együtt 120.000 koronát tesz ki, a Pé­
csett állami hozzájárulással létesíten­
dő közművelődési alap javára ajánlja 
fel; ez épüleben a városi és püspöki mú­
zeumok, a pécsi ingyenes népkönyvtár 
és más pécsi közművelődési egyesületek 
fognak elhelyeztetni. Magyar kiállítás 
még ilyen fényes anyagi eredménynyel 
nem zárult.

Tulipán-szövetség.
ROZSNYÓ, Gömörmegye. A Tuli­

pánszövetség Magyar Védőegyesület it­
teni fiókosztálya folyó hó 26-án, vasár-

LEGGYORSABB PÉNZKÜLDÉS ÁZ Ö-HAZABÄ

KÉT NAP ALATT’
kifizettetek bármilyen összeget azon ó-hazai czimzettnek, amelynek a pon­
tos czime általam az ó-hazai bankomnál egy TITKOS JELSZÓ alatt lett 
előjegyezve.

Külömbség csak

. . 68 CENT . .
mely hozzáadandó a pénzárjegyzékemben felsorolt rendes árakhoz. Felké­
rem tehát honfitársaimat, hogy mindazon

Ó-HAZAI CZIMET
vagy czimeket, amelyekre rendszerint pénzt szoktak hazaküldeni, nálam 
egy levelezőlapon bejelenteni szíveskedjenek, hogy én azokat az ó-hazai 
bankomnál idejében előjegyezhessem.—Mindennemű felvilágosítással szíve­
sen szolgálok.

Honfitársi üdvözlettel

LÁNG- JÓZSEF

a „NEMZETKÖZI UTAZÁSI IRODA ÉS PÉNZVÁLTÓ TÁRSASÁG"
igazgatója.

$4<?6 SECOND AVENUE, NEW YORK, N. Y.

nap délután tartja alakuló közgyűlését, 
melyre Dobieczky Sándor ügyvezető el­
nök jelenik meg a központból. Az ülé­
sen Bernáth István és Szontagh Andor 
országgyűlési képviselők vesznek részt. 
Az ülés elnöke Henczy Józsefné, ügy­
vezető titkár dr. Hazslinszky Rezső fő­
gimnáziumi tanár lesz. A rozsnyói in- 
telligenezia a gyűlésen résztvevő előke­
lőségek tiszteletére az ottani úri kaszi­
nóban társasvacsorát rendez.

Vj nagyközség.
SOPRON. A belügyminiszter a Sop­

ron vármegye területén levő Mihályi 
kisközségnek nagyközséggé alakulását 
rendelte el.

1 zgalm as m ed re va dá szat.
SZÁDVÁR. Abauj-Tornamegyc. An- 

drássy Géza itteni uradalmában kizá­
rólag rókára, vaddisznóra, vadmacská­
ra. szóval ragadozó és kártékony vadak­
ra nagy hajtóvadászatot rendezett, me­
lyen a főúri társaságból többen vettek 
részt. Bár a törvény a medvét is a du- 
vadak közé számítja, mégis a gróf nem 
engedte meg medvére puskázni csak 
gróf Sztáraynak és Rohonezy vendégé­
nek. A harmadik hajtásba egy hatal­
mas anyamedve is belekerült, amely ál­
dott állapotban lévén, veszedelmesebb, 
mint máskor. A fenevad gróf Andrássy 
Károly puskája elé került, ki azt disz­
nónak nézte és rá is puskázott, megse­
besítvén a medvét. Géza gróf rögtön 
végigadta a jelt a puskavonalon, hogy 
a sebzett medvét lőni kell. A jelt azon­
ban Nagy Elemér rozsnyói főszolgabíró 
nem hallotta meg s a medve éppen az ő 
puskája elé került. Alkalmazkodva a 
háziúr tilalmához, fegyverét karjára

MEGBÍZHATÓ közjegyzőre
ha van szüksége, úgy menjen 
bizalommal PARTOS PATIKÁ­
JÁBA, 160 2-ik Ave., 10-ik ut- 
cza szögletén, ahol PARTOS 
gyógyszerész, ki egyszersmind 
KÖZJEGYZŐ áll rendelkezé­
sükre azoknak, kik kisko­
rúakat akarnak kihozatni, 
meghatalmazás, útlevél, eskü, 
válóper, vagy bármily hivata­

los irat kiállításánál.
— EGYEDÜLI VALÓDI —

Magyar Patika.

LITTLE BOULEVARD
— Elsőrangú magyar konyha. —

56 MÁSODIK AVENUE, NEW YORK 
a 3. és 4. utczák között. 

PROPRER H. tulajdonos.
— Ebéd, vagy vacsora 25 cent. —

DEUTSCH TESTVEREK
BANKHÁZA

319 East Houston st„ New York.
Törvényes képviselői a legjobb

hajóvonalnak. Hamburg. Bréma, 
Rotterdam, Antwerpen vagy Fiú­
mén át r Cunard vonalon.

Pénzküldemények továbbítására 
az óhazába a legmegbízhatóbb ezég. 

KÖZJEGYZŐI HIVATAL. 
Magyar kökisönkönyvtár, Tűzbiz­

tosítás. csomagok kihozatala és ha­
il lit

319

Levélczim:
DEUTSCH BROS.. 

st Houston st., New York.

fektette és kalap-integetéssel akarta a 
jövevényt útbaigazítani. A medve azon­
ban nem is hederitett az előzékeny pus­
kásra, hanem egyenesen tartott feléje. 
Mikor 5 lépésnyire volt, ugrásra kész 
állásba helyezte magát. Nagy főszolga-

czélzásba kapta. A medvét a hirtelen 
bekövetkezett mozdulat zavarba hozta.

MOLNÁR KAROLY
Cleveland,0.2747 E.79. st. alatti legmoder­
nebbül berendezett szalonját ajánlja hon­
fitársai pártfogásába. Pompásnál pem- 
pásabb Italok, tüzes magra# borok, kltű- 
nó szivarok, bllliárd, kuglizó, stb. állanak 

a közönség rendelkezésére.

Alsóvárosi üzlet: 153 East 4 
Felsővárosi üzlet: 220 East 109

THE STAR ★ BOOK BINDING CO.,

New Jersey államnál $20.000 
a hajótársulatoknál $5.000

KUN TAMÁS
PÉNZKÜLDŐ ÉS HAJÓJEGY ÜZLETE 

a saját házában.
Levélczim:

LOCK BOX 97 — W H A R T O N, N. J.

HA ELADNI
akarja Magyarországon fekvő vagyonát,

HA VÁSÁROLNI
akar földet Magyarországon, forduljon 

ezen czimre:

John Majoros
402 So. Washington Are.. Scranton, Pa.

KLEIN ISIDOR.
MAGYAR BANKHÁZA

101 HAWKINS AVENUE, RANKIN. Pa. 
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. 
Legjobb hajókra ad el jegyeket. Pereket, 
szerződéseket, konzuli hitelesítéseket, 

katona-ügyeket biztosan elintéz.

Zeisler Zsigmond
Államilag engedélyezett pénzküldő 

20.000 dollár biztosíték 
Állami postahivatal. Közjegyző. 
LEGOLCSÓBB HAJÓJEGYEK. 
711 S. Broad St., TRENTON, N.J.

NEMZETI K.4VEIIAZ
282 East, Houston str., New York. 

Tulajdonos: LEV KON ITS S.
— Magyar konyha. —

A BORTERMELŐK ORSZÁGOS 
SZÖVETSÉGÉNEK BORAI 

ÉS PÁLINKÁI.
Jutányos árak. Pontos kiszolgálás.

f
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'elfordult és haragos morgással sétált el 
a puskás mellett ■'! lépésnyire. Ekkor 
hallja a ..szabad" jelt Nagy, mire “ gő­
tém az uta< utált küldött. Nagy főszol­
gabíró, midén a medve mellette elsétált, 
j,,| látta, hogy a fején van találva, de 
az őst beköszöntése akadályozta a vad 
üldözését, fsak másnap reggel vették 
üldözőim a medvét, mi a legveszedelme­
sebb ti vadászat terén. Yadász.reguhf 
szerint a sebzett vadat fekhelyen annak 
kell felkeresni és elejteni, ki azt megse­
bezte. így a fiatal Károly grófnak kel­
lett a vadat üldözni. A társaság rábe­
szélésére azonban atyjának. Géza gróf­
nak is követnie kellett a fiatal, vakme- 
r vadászt, aki még egy jó puskás erdő­
ért is vett maguk mellé. A három va­
dász megindult, mindenütt a maezko 
veres nyomát követve. Jó félórányi nyo­
mozás titán egy hegyhez érték, hol az 
erdöör figyelmeztette a grófokat, hogy 
a medvének e helyen kellett valahol 
meghúzódnia. Lépésröl-lépésre halad­
tak fel a szikié- hegyoldalon, míg vég­
re az erdőét- vagy .">0 lépésnyire a fekvő 
medvét megpillantotta s figyelmeztette 
a fiatal grófot, hogy lőj jön. A gref 
azonban kisse késétt a lövesse! es a tá­
madásra hirtelen kér lábra állt medvé­
re Géza gróf eresztett egymásután két 
golyót. A medve a lövésekre felbnkott, 
de ismét összeszedte magát es a vadá­
szokra rohant. Ezután gyors egymás­
utánban tüzeltek mindhárman a táma­
dd vadra, míg a <ik golyó, melyet Géza 
gróf már vsak 5 lépesről küldött a med­
ve koponyájába, kioltotta eleiét. A 
medve oly hatalmas liegest vitt véghez, 
hogy még a szomszédos hegyoldalon ál­
ló vadászokat is megremegtette.

Sufljl földrengés.
SZOKNYA, itt több másodperezig 

rartó erős lökést éreztek, amely a lakos­
ság körében óriási ijedtséget okozott. 
Sok asszony elájult, a házak inogtak és 
a falak megrepedeztek. Malmos község­
ben a hívek éppen a templomban vol­
tak. amikor a földrengést érezték. 
Ijedtségükben valamennyien földre bo­
rulva könyörögtek a veszedelem elhárí­
tásáért. A szomszédos Bcregmegyc- 
ben. Munkácson és más helyeken szin­
tén érezték a földrengést.

Három kilométernyi ut mezítelen.
SZÍTSAK, Kolozsmegye. A község 

egyházi gondnoka, Papp Janos a na­
pokban egyik béreslegényével 4fi koro­
nát küldött a szomszéd község refor­
márus papjának. A pénzt vivő béres­
legényt a falu határában két czigány 
támadta meg. lehúzták róla minden ru­
háját. azután a ruhát és a pénzt maguk­
hoz véve elfutottak. A szegény béres­
nek meztelenül kellett hazafutnia der­
mesztő hidegben a három kilométernyi 
távolságban levő faluba, ahol elmondta 
kellemetlen kalandját. A esendőrség 
ki-resi a rabló ezigányokat.

Dráma a falun.
T A BAJI). Fejérmegye. Bátor! Ist­

ván községi mezőőr fegyverével rálőtt 
huszesztend'is fiára. Rátöri Fajosra, a 
ki halálosan megsebesült. Rátöri Fa­
jost dologkerülő, garázda legénynek is­
merték a faluban, aki folytonosan 
pénzért zsarolta az apját s ha az megta­
gadta tőle, még kezet is emelt az öregre. 
Tegnap is belekötött az apjába, mert 
nem akart neki pénzt adni. Rárohant 
az öregre és fojtogatni kezdte és talán 
meg is öli az apját, ha a szomszédok ki 
nem szabadítják kezei közül. A boldog­
talan embert fia támadása annyira 
dühbe hozta, hogy lekapta a falon füg­
gői fegyverét s mielőtt megakadályoz­
hatták volna, rálőtt fiára, aki vértől bo­
rítva összeesett. Sebesülése halálos. A 
gyilkossá lett fiú éves öreget a csend­
őrök letartóztatták.

Halálos végű vadászat.
TI SZAKIT/. Zeinplénmegye. Ga­

bor János itteni földbirtokos vadasza- 
tot rendezett, melyen a déli szünet alatt 
a vadászok a különböző fegyverek keze­
lését magva rázgatták egymásnak. í. 
közben a társaság egyik tagjának fegy­
vere elsült s a golyó a szabadságon levő 
Zahoreezkv tüzérkáplárt olyan szeren­
csétlenül találta, hogy néhány perez 
nyi vergődés után meghalt.
Kisfaludy Károly szül",házát lebontja!, .

TÉTII. Gvőrmegye. Ama nagy szel­
lemek között, akiket Győr vármegye 
adott a hazának, bizonyára a legna­
gyobbak egyike volt Kisfaludy Károly, 
akinek fellépésével uj korszaka kezdő­
dött az akkor még zsenge magyar iro­
dalomnak. A költő Győr vármegye 
egyik legvirágzóbb községében, Tétben 
látta meg a napvilágot, 1788. február 
6-án. Most az a hir érkezik e község­
ből. hogy Kisfaludy Károly Tabáu-ut- 
ezában levő szülőhazát, lebontják. A 
háznak és a teleknek mostani tulajdo­
nosa. Etly Sándor gazdálkodó, a régi 
udvarához tartósé összes fék tőségeket

nemrég pavezel láztatta es igy el­
adogatta. Az ingatlan ereklyéi lebont­
ja és köveiből, tégláiból gőzmalmot fog 
építtetni a tétli—gvömrői utón. A mos­
tani ház tulajdonképpen már nem azo­
nos azzal, amiben a nagy költő szede­
tett. Mintegy 18 évvel ezelőtt ugyan­
azon helyen, ugyanazon kövekből átépí­
tették már a roskadozó öreg épületet. 
Ezt a házat jelölte meg márványra lilá­
val a tét hl kaszinó 189ö-beii, ugyanak­
kor. mikor érezszohrot állítottak Kisfa­
lud v Károlynak Győrött. -V lebontan­
dó ház falába illesztett márványtáblá­
ról ez idő szerint még nem történt intéz­
kedés. de a tétlii kaszinó bizonyára 
megőrzi az ereklyét s ha u j ház épül ott. 
annak ,t falába ismét elhelyezi.

Kiástak et/u sírt.
rXGYAR. A Gizella biztosító tár­

saság kérelmére a törvényszék tudvale­
vőleg elrendelte a három hónappal ez­
előtt elhalt Novak Yaldemár exhumá­
lását, mert állítólag megmérgezték A 
sirbontás már megtörtént. A honezolast 
dr. Mimiiéit budapesti törvényszéki or­
vossza kéri ő végezte, dr. Kerekes István 
és más ungvári orvosok jelenlétében. 
Jelen voltak még a biztositó társaság 
ügyésze és titkára, továbbá Illés An­
dor vizsgálóbíró. Az éírzkoporsót a 
városon át vitték a kórházba s a bon- 
ezolásnál ott volt az elhunyt felesége is. 
Dr. Minuich a legbeliatóbb vizsgalat­
nak vetette alá a halott belső részeit, de 
a mérgezést egyelőre nem tudta megál­
lapítani. Ezért a tüdőt, a szivet több 
más testrészszel együtt vegyvizsgálat 
végett Budapestre küldte.

Ph yl lo.rera-vész.
VASVAR, Vas megye. A kormány 

óvintézkedései daczára a dunántúli ke­
rület nyűgöti vármegyéiben itt-ott még 
pusztít a phylloxera. Most Vas várme­
gye Vasvár községének nagyterjedelmü 
szőlőskertjeit vetette zár alá a miniszté­
rium phylloxera-vész miatt.

A játszó gyermekek.
VERESHEGY, Szepesmegve. Voj- 

tilla Mátyás itteni bánvászfiu higany­
nyal játszott, miközben Ilona, a fin hat 
éves húga, játék közben a higanyt meg­
itta és csakhamar meghalt. Az esetet 
bejelentették a hatóságnak.

AZ GR R.

I'érjurám leliarapia.

FÉK A MAGYAR. 

Sem kell a bankó.

Egyik uagybiTSckeroki takarékpénz- 
tárba egy jóképű magyar ember állított 
be a minap s alázatos kéréssel járult a 
pénztáros elé. Arra kérte, hogy a ma­
gával hozott gyűrött papirtizeseket vál­
taná he — aranypénzre. -X pénztáros 
azt hitte, hogy a gazda otthon örömet 
akar szerezni a fényes aranypénzzel az 
asszonynak, hát teljesítette a kérését 
és a papirospénzt csengő aranyakra vál­
totta.

Alighogy végzett az atyafival, jött a 
másik paraszt ugyanazzal a kívánság­
gal s a rá'-s mögött tolongott még egy 
csomó hozzá hasonló szőrű ember, egy 
egész falu.

— Mit kivannak ? — kertié tőlük a 
pénztáros.

— Hát instáljuk. hogy aranypénzt 
kaphassunk a bankóért 1

A pénztáros előtt különös volt az 
ügy. Itt alighanem valami fur fa ugrói 
van szó. Előfogta tehát a legöregebbet.

— Aztán miért kell kend l eknek 
aranypénz'!

— Hát instállom, — mondja szepeg- 
ve a magyar — negyvennyolezban 
Kossuth volt a miniszter, aztán elve­
szett minden bankó. Hátha most sem 
lesz másképp.

A pénztáros magyarázta az emberek­
nek, hogy ne féltsék a vagyonkájukat, 
nem lesz most semmi baj. Nehezen hit­
tek neki.

Végre az egyik magyar kibökte a 
megváltó ötletet:

— Hátha már nem adnak arany­
pénzt, vigyük el a papirhankókat adó­
ba, hadd veszítsen vele az állam...

A CSEM PÉSZ KI RAF Y.

Megölték a havasokon.

A férj! becsületen esett csorbának 
uj formában való kiköszörülését talál­
ta fel Sipos Sándor kaposvári polgár. 
Nejétől, Sipos Sándornétól évek óta kü­
lönváltál! él s az asszony mint szakács­
nő tartotta fenn magát azóta.. A külön­
válás azonban nem akadályozta a há­
zasfeleket abban, hogy néha mégis ösz- 
szejöjjenek és ilyenkor elfeledték az 
élet apró-cseprő haját és csakis házas­
társi kötelességeiknek éltek.

A napokban a kaposvári altisztek és 
legénység bált rendeztek és mi sem ter­
mészetesebb. hogy ezen minden igaz 
szakácsnénak becsületbeli kötelessége 
volt a megjelenés. Siposné is megjelent 
és hajnalig igen jól mulatott a derék 
bakák társaságában. Mialatt a sza­
kácsnő a bálban jelent meg, férje, a 
fentemlitett Sipos Sándor is megjelent, 
de nem a bálban, hanem a cselédszobá­
ban, ahol izgatottan konstatálta neje 
távollétét. Sipos nem távozott el. ha­
nem befeküdt az ágy alá és itt várta 
meg nejét. Siposné hajnalban haza is 
tért és a nagy mulatságtól fáradtan 
csakhamar ágyába dőlt. Ekkor előmá- 
szott Sipos, a férj és szendergő neje fii- 
lé hajolva megkérdezte, hogy szereti-e. 
A nő szeretlek kijelentéssel átkarolta 
férje nyakát. Sipos azonban teljesen 
szokatlanul cselekedett, amennyiben 
egy bősz harczi kiáltással, melyben ben­
ne volt megcsalt férj minden keserűsé­
ge — leharapta neje orrát.

— Hol az orrom, add ide az orro­
mat ?! — rikoltotta a nő kétségbeeset­
ten s már kiegyezett volna abban, liogy 
a férje a leharapott orrot szolgáltassa 
át neki. Sipos azonban nem azért ha­
rapta le neje orrát, hogy azt visszaadja, 
— hanem egész munkát végzett és le­
nyelte a felesége orrát.

A nagy sikoltásra kijött a konyhába 
a ház gazdája, aki értesülvén a házas­
pár furcsa enyelgéséről, a felmondási 
időnek figyelmen kívül hagyásával 
mind a kettőt nyomban kidobta. Állás 
és orr nélkül bandukolt a nő férje olda­
lán a sötét utczákon, miglen a férj laká­
sa elé értek. A kapu alatt Sipos meg­
bocsátott nejének s a nő belátva, hogy 
orr nélkül legfeljebb férje fogja szeret­
ni, „örökre a tiéd!“ czimii mondást súg­
ta Sipos ur fülébe és sorsába beletörőd­
ve, követte férjét legénylakásába.

KAIL G. ÁRPÁD
BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 

— Alapittatott 1890-ben. — 
Közjegyzői iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Péntzküldés az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

ezzel és több társával együtt szokta a 
legvakmerőblt rablásait végezni. Ko­
vács járásőrmester. Szőke szurdok! őr­
mesterrel együtt er 'S küzdelem után a 
Páhring-havason meglepte a hajnali 
órákban Sztanies György livazsényi la­
kost és letartóztatta.

A vallomás meglepő ford ti la tol adott 
az egész ügynek. A vizsgálat megálla­
pította, hogy az elfogott Sztanies ro­
mán alattvaló, fegyencz, aki saját nejé­
nek meggyilkolása miatt már 1 •> évi 
fegyházra volt ítélve, de tavaly sikerült 
neki a börtönből megszöknie és három 
társával Rancsilla bandájába felcsap­
va. űzték vakmerő rablásaikat, melye­
ket aztán Rancsilla a petrozsényi, lepé­
nyi és más piaczokon szokott értékesíte­
ni,, állítólag hatóságilag kiállított mar­
halevelekkel.

A nyomozás során Ifiül koronát. 67 
leit és 3fi bánit találtak náluk. TIosz- 
szas vallatás után bevallották, hogy 
Rancsilla Petrust Sztanes Petru, en­
nek felesége és Woholán .Inon gyilkol­
ták meg a szurdok! szorosban és vitték 
a Zsily partjára, ahol megtalálták. A 
nála volt pénzt elvették és azon meg­
osztozkodtak. Rancsilla házát is ők 
törték fel és az onnan ellopott holmikat 
azért vitték az öreg Rancsilla kamrájá­
ba. hogy magukról a gyanút elhárítsák. 
Vallomásukban azt mondják, hogy 
azért gyilkolták meg Rancsillát, mert 
féltek, hogy a nagy lólopási ügyben 
Rancsilla el fogja őket árulni. Sztanes 
Petrut, mint romániai szökött fegyen- 
ezet, a román hatóság követelte is ma­
gának, azonban a csendőrség bűntársai­
val együtt a dévai ügyészségnek adta 
át.

KARÁCSONY UTÁN.

Két budapesti ur a kávéházban.

Rejtélyes bűntényt derített ki a pet­
rozsényi esendőrség vezetője a napok­
ban. tTjév reggelén Rancsilla Péter 
negyvennégyéves lótolvajt és csempészt 
a Zsily folyó partján baltaütésektől 
agyonverve, holtan találták. Rancsilla 
gazdag ember hírében állott és mindig 
volt pár száz forint az övében elrejtve. 
A megindult vizsgálat megállapította, 
hogy Rancsillát nem ott verték agyon, 
ahol találták, hanem a szurdok! szoros­
ban. A gyilkosok feltörték Rancsilla 
házát, ahonnan mintegy 10.000 korona 
készpénzt és több ezer korona értékű 
kötvényt, takarékpénztári könyvet és 
mintegy 500 korona értékű ruhaneműt 
elvittek.

A vizsgálat megállapította, hogy 
Raucsillanak, mint hírhedt csempész­
nek, Románia határszéli megyéiben és 
Erdélyben nagy összeköttetései voltak. 
Rancsilla édesatyjával is olyan rossz 
viszonyban volt. hogy az öreg Rancsilla 
kénytelen volt a hatósághoz fordulni, 
hogy tegyen valamit a fia ellen. A 
gyilkosság után pár napra a csendőrség 
az öreg Rancsilla lakásán házkutatást 
tartott, ahol megtalálták a fiatal Ran­
csilla kamarájából eltűnt összes ruha- 
nemiieket, értékpapírokat és takarék- 
pénztári könyveket és azt a faládát, 
melyben Rancsilla pénzét és értékeit 
szokta tartani.

A esendőrség erre az öreg Rancsillát 
letartóztatta.

A gyilkosságot megelőzőleg a petro­
zsényi és szurdok! esendőrség több lo­
pás ős csempészet ügyében nyomozott. 
A nyomozás szálai Rancsilláékhoz ve­
zettek. Kovács Bálint járásőrmester 
ekkor arról értesült, hogy Rancsilla 
már egy év óta a Páliring-hegy szaka­
dékéban egy román embert rejteget és

A II A J 0 J E G Y E K 
MEGINT OLCSÓBBAK LETTEK!

Aki teliéit olcsón akar hazautazni, az 
írjon azonnal hajómenetrend- és ár­
jegyzékért ily czimmel:

J O n X X É M E T H,
457 Washington Street, NEW YORK.

/SvSívTvfZVIvSVZVIySVZvSvZvCíx
Burtlosga/dák. Figyelem!
Aki tisztességes módon tisztességes
mellék keresetet akar, az írjon nekem 

Epik, Box 1539, Pittsburg, Pa.
Válaszbél)'eget tessék küldeni.

Az egyik: Na. mit hozott a Jéznska, 
Klein bácsi?

A másik: Egy czvikkeres, kopasz és 
szigorú urat. minden hónap elsejére...

Az egyik: Hogy értsem ezt?
.4 másik: A dolog nagyon egyszerű. 

A feleségem a legjobb asszony a vilá­
gon. S ez természetes is, mert jótékony 
rabhi-familiáhól való. A derék lélek

ennélfogva hónapokon át azon törte a 
fejét, mivel lepjen meg karácsonyra. 
Napokig csak főzeléket főzött ebédre, 
hogy a szent estére spóroljon, össze is 
spórolt vagy hét forintot...

.4.? egyik: Nem sok. ..
,1 másik: Nem sok, de szívből jött. 

Ezalatt én a börzén spekuláltam, hogy 
kinyerjek egy karácsonyi ajándékot az 
asszonynak. Sikerült is kinyernem 
vagy ötszáz forintot. A feleségemnek 
régi óhaja, hogy valódi perzsa szőnye­
gek legyenek a lakásban. Megvettem 
tehát a szőnyegeket s a szent estére el- 
küldöttem a házamba...

Az egyik: Jó, jó, de maga mit ka­
pott?

.1 másik: Este hazaérkeztem. A ka­
rácsonyfa ezer ágii koronája ragyogott 
felém. Apró tűzijátékok szimbolizál­
ták a csillagszóró eget. A feleségem 
öröiukönyeket sirt s a megboldogult 
nagyapját emlegette, aki A posta gon fő­
tiszteiéiül.! volt. A szőnyegek valóságos 
extázisba ejtették. ...Most jövök én!’’ 
-- kiáltott fel. „Nézd, mit hozott a Jé­
zusba neked!" É< sorra leszedte az én 
ajándékaimat. Egy hrilliáns fülbe­
valót..........Ez a tied” — szólt hozzám.

.1: egyik: Minek magának fülbevaló?
.1 másik: Én is azt kérdeztem, de 5 

igy válaszolt: „Ami az enyém, az a tied 
is!” S aztán megmutatta a többit is, 
amivel engem meglepőit: „Egy arany 
Karpereezet. egy platina nyaklánozot, 
eg~ legyezőt, egy asztragán-bnndát, egy 
ay est-boát és muffot. Mindezt nekem.

.4z egyik: Hát még?

.4 másik: Aztán egy szép koronás 
nyakkendőt három pár manzsettát és 5 
gallért. A „spórolt pénzemből vettem 
mindezt” — szólt könyfátyolos szemek­
kel hozzám. — „Az ékszereket is?“ — 
kérdeztem gyengéden. „Azokat nem, 
azokat részletre vettem. Csak har- 
mincz forintot kell fizetned havonta, 
három évig. — ügy-e, olcsó?” — fe­
lelte ő a boldogságtól elolvadva...

Az egyik: Igazán kedves asszony a 
maga felesége!

.4 másik: Tegnap reggel megjelentek 
az első részletért. Egy czvikkeres. ko­
pasz és szigorú ur. Nagyon kedves em­
ber. A Jézusba hozta...

SOK ARANY ÉS EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETVE.
Különlegességek: 4S-as Likőr hazafias ital, Gőgygvcognac, Baraczkeognac, Ba- 

raczkszesz, Baraczkcréme, Port-Artur Keserű Gyomorerösitő Likőr, Alföldi Tea- 
rum, Alföldi Fehérkeresztes Sósborszesz.

A „RADIAL ELIXIR* >T
kizárólag az ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

KECSKEMÉTEN gyártja.
Használati utasítás az eddig páratlanul álló és a maga nemében korszakal­

kotó kecskeméti ..Radial Elixir" gyomorerösitő likőrhöz, mely csakis a legjobb 
gyógyfüvek párlatából, meleg utón készül.

Miután a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik, 
igen fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szük­
séges gyomorsavaknak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani, ezt 
teszi a „Radial Elixir" és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel és este 1—1 pohár­
kával iszik, hogy soha, sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, székrekedést, gyomornyo­
mást nem fog érezni.

A „Radial Elixir" 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserűk 
egyike, mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyor­
sító és gyomorbajt gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű fü­
vekből más gyár nem állít elő.

A „Radial Elixir" üvegformája is egyike a legsikerültebbeknek és csakis akkor 
valódi, ha az üvegre magára Első Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság Kecskemé­
ten „Radial Elixir" van beégetve és eredeti kupakkal, valamint következő nyak­
szalaggal van lezárva: „Radial Elixir”, gyógyfüvek és növények gőzlepárlása 
utján készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives prőbarendelését és vagyok

Hazafias tisztelettel

VIDDER EMIL,
44 AVENUE C, NEW YORK

‘M 1 1 iS KÜHNE
PÉNZUTA LYÁNYOK, HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉRE 
ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

15 WILLIAM STREET - - NEW YORK.

X* rvaasbiti/pz-
IF ÜZLET

280 BOWERY, NEW YORK City.

Nagy és dús raktára a legjobb és legújabb 
éneklő gépeknek.

A LEGKIVÁLÓBB ÉS LEOVALTOZATObABe 
MAGYAR DALOKKAL.

— Egy gép ára 3 dollár 56 centtől felfelé. — 
Magyar dalok darabja 38 cent.

— MEGBÍZHATÓ MAGYAR ÜZLET. — 
Magyar levelekre magyarul válaeuolnak.

ENTERPRISE LIGHT CO..
280 BOWERY, — NEW YORK CITY.
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\m\ vriikilenczvdik folytatás.] 
Tapogassa össze a zsebeket.

Az egyik zsebben papiros zörgőtt.
Ez az, mondotta Dobó.

v azon kormos kézzel felbontotta az
. hajlott pergamenpapirost.

A var alaprajza volt.
Semmi más nem volt a zsebben, csak 

,.e\ ear összegyűrt keztyii. A ruha var- 
: is összetapogatták, fel fejtették.

\ - /.mát is szétbontották.
Semmi.

Nincs-e nála az ágyban ?
Nincs. — felelt Baloghné. — Én 

szegénykének inget is. Oh, hogy 
ússze volt törve. Bégen nem a Ihatott. 
A a d alatt jött be, a halottak utján át.

imbó behívta Varsányit.
Azt mondtad: követ, 
ügy értettem.
Hat nem mondta tisztán ?
Nem beszéltünk mi, uram. Az 

alagút on jöttünk be csaknem futva.
A töröknek van-e élelme?

— Jön néha tiz-husz szekér liszt, meg 
eg\ . gy nyáj birka. Az Isten tudja, hol 
szerzik 1

Eszerint nem éheznek.
— Eddig nem éheztek.

Mit tudsz még a táborból? 
t 's;ik azt, hogy Királyszéke felöl 

árkot ásnak.
— A várba?
—- Bizonyosan, mert a 

dolgoznak.
— Miért nem jöttél be? 

dúsról hirt kellett volna hoznod.
— Nem lehetett. A kapuk elé a leg­

erősebb janicsárokat tették. Gyanút 
keltett volna, ha át akarok rajtuk jön­
ni.

— Hát most már maradj a várban. 
Jelentkezzél Bornemissza Gergely ur­
nái, és jelentsd meg neki, hogy az aknát 
merről ássák. Azután visszatérsz, és a 
palota körül leszel.

Az irás még a kezében volt. Hivatta 
Mekcseyt.

— Fogd ezt a rajzot. — mondta neki. 
— A földalatti utak vannak rajta. Szó­
lítsd azonnal a kömiveseket, és rakasd 
be. ha még berakatlan. Legelőször is a 
temeti'gödörnél levői utat kell Iiefalazni.

Még a két apródnak adott egynéhány 
megbízást, azután fürdeni ment, s újra 
felöltözködve, végigdőlt egy medvebő­
rös löezán.

Igv aludt mindig az ostrom alatt a 
napnak és éjnek egy-egy órájában. A 
várbeli katonák azt tartották róla, hogy 
egy hétig bírja az ébrenléteit és az ét- 
lenséget.

lagumdsik

A rözsehor-

XX.

Köszönöm, — felelte Éva vissza­
ülve a székre. Tudom, hogy a főkapi­
tány urnák minden percze megvan ol­
vasva.

Gergely tudja, hogy itt van?
— Nem.

Hat hugomasszony, — szólt Dobó 
most már nyájas tekintettel, — jól tette 
kegyelmed, hogy nem fedezte fel a ne­
vét. Gergelynek nem szabad tudnia, 
hogy kegyelmed itt van. Ebben kérlel­
hetetlen vagyok. Az ostrom már nem 
tarthat soká: a felmentő seregnek meg 
kell érkeznie. Miért jött kegvelmed 
ide?

— A gyermekemet...
— Hát csakugyan elrabolták?
— El.
— fis a gyűrű ?
— Itt van, — felelte Éva a nyakán 

függő zsinórt elővonva.
Dobó egy pillantást vetett a gyűrűre. 

Ivott egy korty bort, s felállt.
— Mivel biztosit kegyelmed arról, 

hogy Gergelylyel nem beszél?
— Minden parancsának alávetem 

magamat, főkapitány nr, — felelte Éva 
alázatosan.

— Megérti azt kegyelmed, hogy mi­
ért nem szabad Gergelylyel beszélnie?

— Gondolom.
— Gergely a várnak az esze. Az ő 

elméjét nem szabad elvonni a vártól 
egy perezre se. Kit ismer még itt ke­
gyed?

— Mekcseyt, Fügedyt, Zoltayt; az 
apám is itt van, Bálint pap is.

— Nem szabad mutatkoznia kegyed­
nek a Baloghné szobáin kívül. ígérje 
ezt becsületszavára 1

— ígérem.
— Esküdjék meg!
— Esküszöm.
— Én viszont Ígérem, hogy a gyerme­

ke előkeritéseért mindent megteszek. 
Adja ide azt a talizmánt.

Éva átnyújtotta.
Dobó felcsatolta a sisakját, s mielőtt 

keztyüt húzott volna, odanyujtotta a 
kezét az asszonynak.

— Bocsásson meg, hogy ilyen nyers 
vagyok. Nem lehet másképp. Tekint­
se a feleségem szobáit, itt hagyott hol­
miját a magáénak.

— Még egy szót, — mondotta Éva. 
— Balogh né asszonynak mit mondjak: 
ki vagyok ?

— Mondjon, amit akar, csak Gergely 
meg ne tudja, hogy kegyed itt van.

8 ezt mondva kilépett az ajtón és a 
lováért kiáltott.

Csak este beszélt Évával.
Boriiéin issza né mar akkor felkelt. 

Könnyű otthonkaba volt öltözködve, 
bizonyosan azokból a női ruhákból sze­
dett valamit magára, amiket az első ki- 
esapáskor az ura hozott be zsákmány­
képpen.

Ezeket a női ruhákat nem tudtak a 
kótyavetyéli eladni, hát betették a pa­
lota egy üres szobájába. Jó lesz a sze­
gényeknek az ostrom után.

Dobó a vacsoránál beszélt vele.
Kicsoda kegyed? — ez volt az első 

szava hozzá.
Mert azt mindjárt látta, hogy úri no.
A kér apród Dobó mögött állt. Bá­

li,diné is bent volt a szobában. A bir- 
k ;,„*csenve mellé akkor hozott be vörös 
bort. A két viaszgyertya mellé még 
egret gvnjtott.
_ Nem tudom, megmondhatom-e 

másképpen, mint négyszínű között, — 
ft Éva. — Nem Baloghné miatt, 
hanem mert nem tudom, hogy fokapi- 
t: ;\ nr megengedi-e, hogy a nevű m tin
va legven. .

A két apród Dohó intésére távozott.
- Tessék leülni, — szólt Dobi) a 

szemben levő székre mutatva.
Amint Baloghné is kiment, nvn

mét felállt. „
— Én, uram, — mondotta, or

nem issza Gergelynek a felesége vagyok.
Dobónak kiesett a kés a kezéből.
Éva folvtatta:
— Tudom, hogy az ilyen helyen, az 

ilyen munkában nem jó, ha asszony van 
jelen, de higyje meg kegyelmed, én az 
uramat a lmreztól eljajgatni nem o 
írom.

Tessék leülni, — felelte Dobo. 
Engedőimet kérek, hogy evésközben fo­
gadom. Tessék velem tartani.

De ezek csak hideg szavak voltak.
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Estefelé erős szél kerekedett, a ki- 
hordta a kormot, pernyét a várból.

Dobó a robbanás romjaira szólította 
a kömiveseket és parasztokat.

— Szedjétek össze a szanaszét heverő 
köveket. — mondotta, — s próbáljatok 
dolgozni. Úgy rakjátok a falat, hogy 
a lövésektől mindig takarva legyetek.

Felment a Baba-ágyúhoz és annak a 
talpára ülve ónnal egy szelet papirosra 
irt.

Magyarul irta a következő levelet:
Hallod-e. Dervis bét/? A Bornem­

issza gyerekét mihelyt megtalálod, je­
lezd kék vörös zászlóéul azon a jegenye­
fán. amelyik a patak mellett a vártól 
északra áll. Gyűrűd lenyomata a le­
vélben van. A gyermeket fehérzászlós 
küldött hozhatja. Xemcsak a gyűrűt 
adom ki érte. hanem egy nálunk levő 
török gyermeket is.

Mekcseyt szólította.
Eltakarta az Írást a kezével s azt 

mondta neki:
— írd alá, kérlek, a nevedet.
Mekcsey szó nélkül aláírta.
Balázs már ott állt a pecséttel és a 

gyertyával.
Dobó elhajolt az ágyútól, s úgy csep­

pentette a viaszt a levél 1(elsejébe a 
Mekcsey neve mellé. Mekcsey r;inyom­
ta a gyűrűjét a pecsétre, aztan anélkül, 
hogy kérdezte volna : kinek ’ minek : 
dolgára sietett.

Dobó összehajtogatta a levelet, s kí­
vül a török gvürüvel pecsételte le.

A félhold és a csillagok tisztán lát­
szottak a pecséten.

S hivatta Varsányit.
_Varsányi barátom, — mondotta

nyájasan. — Most tudom már én, 
hogy miért nem jösz te a várba? Mi­
nek is jönnél, mikor úgy is mindig ki- 
küldünk. Ismered-e a Dervis béget.

_Mint a csizmám szárát, felelte
vígan Varsányi.
_Hát itt van ez a levél. Ezt belo­

pod vagy a sátorába, vagy a ruhájába, 
vagy az ivópoharába, vagy ha akarod, 
átnyújtod neki.

__Meglesz, uram.
— Azután menj el Szarvaskőbe, s 

várd meg Vas Miklóst. Most már jön­
nie ,r

—■ S hogy jövünk a várba?
— A kapu mellett jobbra min ién éj­

jel zsineg fog lógni. Tapogasd ki. Azr 
rántsátok meg. A csengetésre kaput 
nyitnak.

Varsányi kendőbe takarta a levelet, 
s a keblébe rejtette.

A Sándor-bástyán erősen hullt a go­
lyó. Dobó látta, hogy- zavar van ott.
A katonák rendetlenül vonultak széj­
jel.

A török valahogy tudomást szerzett 
arról, hogy a külső várfalat egy kis ka­
pu köti össze a belsővel. [Olyan volt 
az átjáró a két fal között, mint csaton 
a peezek.] A török megtudta az. átjá­
rót, s látta, hogy a kiskapun ki- és be­
járnak a vitézek.

Nosza ágyút vontatott a hegyre, s 
erősen golyózta a kaput.

Alig egy óra alatt öt ember esett el 
a kapu táján.

— Deszkát fel! — kiáltott Dobó. — 
A paláukot emeljétek magasabbra!

De hiába emelték a takarót oda. A 
török ágyuk már úgy feküdtek, hogy 
rászórták a golyót a deszkán, palánkon 
át is a kapura.

—- Ez egy fertály mázsa puskaporom­
ba kerül — morgott Dobó. És épp 
most!

Gergely futva jött a szeglettorony­
ból.

— Kapitány nr. — mondotta — igy 
nem maradhat a kapu! A legjobb ka­
tonáimat ellövik!

—- Teszünk róla, — felelte Dobó.
S halkan folytatta:
— Várni kell, inig a porcsinálást 

megkezdik.
A golyó hullt a kapura, mint a zápor­

eső.
— Engedje meg, hogy a falat kitör­

jük, vagy alól megássuk.
— Neked nem kell külön engedőimet 

kérned, Gergely. Tedd meg.
Gergely a kapu mellett lyukat vága­

tott a falón, s azon át járatta a kato­
náit.

A török pedig szórta tovább is a go­
lyót az üres kapura, úgy hogy söpörni, 
lehetett a golyót a kapu alján.

Éjjel ismét hordta a török a földet, a 
rozsét.

A hold egy kevéssé világított nekik. 
A várból kilőttek rájuk.

— Ne lőjjetek egy darabig, — mon­
dotta Dobó.

Hogy a várbeliek elcsendesedtek, a 
török zsivajgás, dobogás, ropogás hang­
ja egyre erősbödött.

Szaporodtak.
Dobó a négy romláshoz vitte az ösz- 

szes puskás katonáit. Egy sor fekvő 
fölött egy sor térdelő, ezek fölött egy 
sor előre hajló.

A lámpások elsötétedtek.
A török mindegyre több és fedetle­

nebb. Apró kézilámpások világítanak 
nekik a munkában.

Mikor a csoport feljebb-feljebb hág­
va ott turbánzik már a romlás előtt, 
Dobó tüzet kiált.

Az orditás és megzavarodás, ami e 
lövésre keletkezett, s a futó és nyargaló 
csoportok jelezték, hogy a. lövés nem 
esett hiába. Egynéhány tüfendsi visz- 
szapuskázott, de senkit se talált. A 
munkát csak lent folytatták, s óvato­
san. mindig takarva magukat.
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A malom éjjel-nappal du bogot t. A 
friss puskapor feketén pergett a tökünk­
be. A várbeliek bizalma visszatért.

A török uj sánezot vetett, s alighogy 
megvirradt, a nagyprépost házánál ba­
rom zarbuzán dördült meg. Most az 
északnyugoti torony volt a czél. On­
nan ugyan bajos ostromot kezdeni, de 
talán ei akarták vonni az erőt a többi 
vároldaltól.

A nagy, fekete ágyúgolyók sasokként 
szállottak a toronyra.

A lövés irányában volt a katonák la­
kóháza. Egy sor alacsony ház. Háttal 
a várfalnak támaszkodik valamennyi. 
Azokra hullt a faltörő golyók közül, a 
melyik nem kapott elég puskaport.

A várnagyi palota nyugoti oldala 
kezdett szakadozni.

Baloghné rémülten rohant he abba a 
szobába, ahol Dobónak ágyat vetett.

A kapitány az ágy mellett székben 
ült, és a két kezét a szék karján pihen­
tetve. hátradölten aludt édesen. Előtte 
égő gyertya. A feje fölött elbarnult 
olajfestmény: Szent István király ké­
pe, amint a koronát Máriának nyújtja. 
A bástyává átalakított templomból tet­
ték ide, s már oly fakó volt, hogy az ala­
kok szeme csak barna foltnak látszott.

Dobó ott szokott aludni.
Csak virradat felé tért ezen a napon 

haza. A hajnali órára hirtelen való

ostromot várt miau. hogy nem vetke­
zett le.

Azt az oldalt hitték, amelyikben 
aludt. A golyók úgy rázták a ház 
hogy a gerendák recsegtek. A szelni 
egvik falán négy ujjnyi repedés. Ki le­
hetett rajra látni a palánkra.

— Kapitány nr! — kiáltotta Balogh­
né.

A vakolat egy újabb lövéstől a fejére 
hullt.

Odaugrott a kapitányhoz és megráz­
ta.

— No. mi az? — szólt Dobó a szemét 
f enyitva.

— A palotát lövik! Keljen fel, az 
Isten szerelmére!

Dobó körülnézett. Látta a szakadást. 
Felállt.

— Az ágyamat tessék levitetni. — 
szólott, — valamelyik alsó szobába, a 
melyik közel van az ajtóhoz. Mindjárt 
visszajövök.

Ez a Mindjárt visszajövök. — olyan 
soha nem teljesített mondása volt Do­
bónak. hogy Baloghné még ebben a ve­
szedelemben is elmosolyodott.

— Legalább azt várja meg, mig egy 
kis bor levest csinálok.

— Az jó lesz. Köszönöm. — felelte 
Dobó, a vakolatot rázva a dolmánya uj- 
járól. — A gyomrom áléit. Néhány 
szegfűszeget is kérek bele.

— Hova küldjem ?
— Majd beugróm érte.
— Dehogy ugrik, kapitány ur. Ki­

küldőm a fiamtól.
Egy felkantározott ló mindig ott állt 

az ajtó előtt, s a ló mellett hol egyik, 
hol másik apród a maga kis lovával. 
Dobó ráfordult és megindult, hogy a 
várat bejárja.

A katonák egy része öltözetlenül to­
longott ki a nyugoti oldalon levő apró 
kaszárnyaházakból. A fegyver a felső­
ruhával a vállukon, vagy a hónuk alatt. 
Némelyiknek a nadrág is a nyaka kö­
zött. Káromkodnak, mint a jégeső.

— Menjetek a monostorba. — mon­
dotta Dobó. — Azt nem lövik.

Egy másik csoporttal Mekcsey halad 
át a piaczon. Ásó. kapa és csákány volt 
a katonáknál. Mekcsey egy nagy ko­
va s puskát tartott a kezében.

Hogy Dobót meglátta, intésül fel­
emelte a puskát, s feléje intett. Dobó 
odaszöktette a paripáját.

— A Királyszék felől árkot ásnak.
— jelentette Mekcsey. Azok ellen me­
gyünk.

— .Jó. — felelte Dobó. — Igazítsd 
el őket. Ássanak, azután azonnal ke­
ress meg.

A Bolyky-bástyára ment. Annak az 
alján az istállók mellett öt ember ült. 
A fejükön sisak. Az arezuk piros a 
tüzfénytől. Apró szálmakoszorukat kö­
töttek. Mellettük üstökben főtt a szu­
rok.

A bástyán Gergelyt találta, amint a 
dob fölé hajolva nézte a borsót.

— A törökök aknába fogtak. — szólt 
felállva, mikor Dobót meglátta. — Ma 
már megneszeltünk egyet. Mekcsey 
maga ment rájuk.

— Tudom, — felelte Dobó.
— A dohok mind vizesek, használha­

tatlanok, de a viz rezgése elárulja őket.
Dobó a palánkhoz állt, és annak a 

nyílásán kinézett.
A töréseknél körülbelül egy ölet 

emelkedett a vesszőhányás. Egy holt 
akindzsit akkor vittek el a dervisek két 
kópján a rozsé közül.

— Ez még az éjjeli lövésben esett el,
— mondotta Dobó.

Szemben a falakkal már mindenfelé 
látszott a sok árok és sövény. A török 
is takarta magát.

— Valami készül megint, — mondot­
ta Dobó. A jaszaulok és janicsárok 
nem mutatkoznak semerre se.

Mekcsey ekkor ért fel a bástyára.
— Álmák, — jelentette röviden.
Az arczán látszott, hogy az éjjel sem- 

mitsem aludt. Színtelen volt és kó- 
ezos. A dolmánya vállon meszes és sá­
ros. Bizonyosan a kőmiveseknél segí­
tett gerendát emelni.

— Kapitánytársam, — mondotta ri­
deg, szemrehányó hangon Dobó, — már

megint magad akartál az aknába szál- 
lani! Azonnal menj aludni!

A lépcsőn ekkor jött fel Balázs ap­
ród. A kezében ezüsttáleza, s azon 
ezüstpohár. Fehéren párolgóit a po­
hár a hajnali hideg levegőben.

Mekcsey köszönt és lehullik.
Dobó szelídre változott hangon szólt 

utána:
— Pista!
Mekcsey megfordult.
— Vedd el Balázstól a poharat, és 

idd meg, kedves öcsém.

XXIII.

A következő éjjelen megtudták, hogy 
mit csináltak aznap a janicsárok?

Hát biz’ ők olyanforma alkotmányo­
kat csináltak, mint amilyenek alatt a 
papok viszik a szentséget a körmene­
tekben. Csakhogy a mennyezet teteje 
erős deszka, a négy rúd ja meg négy 
kópja.

THE RÓNAY CO.,
1310 FIFTH AVENUE.

PITTSBURG, PA.
ajánlja honfitársai szives támogatásába 
pompásan berendezett üzletét, amelyben 
importált áruk a legjobb minőségben, ki­
tűnő olvasmányok, remek kiállítású és 
minden vallásfelekezetüek számára irt 
imádságos könyvek, irodaszerek, íróesz­
közök, jófajta hazai dohány és szivarok, 
arany és ezüst ékszerek, valódi tajték és 
selmeczi pipák, szárak, szegedi paprika, 
liptói túró, tiszaujlaki bajuszpedrő, stb.. 
a legjutányosabb árban kaphatók.

KRAJNYAH JANOS
Cleveland, 0., 2755 East 79th street 
alatti legmodernebbül berendezett sza­
lonját ajánlja honfitársai pártfogásába. 
Kitűnő whiskey, törköly, nemkülömben 
mindig friss hordó és üveg sör, tüzes 
magyar borok, finom zamatu szivarok, 
billiárd. stb. állanak a közönség ren­
delkezésére.

CAFE BRESLAU
MAGYAR KÁVÉHÁZ 

188—190 második Avenue, New York 
a 12-ik uteza sarkán.

— Kitűnő MAGYAR konyha. — 
Tulajdonosok: Rabbach és Schembeck.

mm"
A „Bevándorló“-! a következő urak képvise­

lik a következő : ; . ken olykép. hogy előfiz e-
1 ősi dijakat felvehetnek és nevünkben nyugtáz-

BENCZE JÁNOS ur.........................Passaic, N. J.
BÖGÖZY GYULA ur.......... Perth Amboy, N. J.
MAKRAY JENŐ ur.............. South River, N. J.
JUHÁSZ ISTVÁN ur............ Poughkeepsie, N. Y.
TORHÁN JÁNOS ur.......................Yonkers, N. Y.
GÉTSY JÁNOS ur.....................Torrington, Conn.
HiZSNYAY JÁNOS ur................. Danbury, Conn.
STENTZEL RICHARD ur.... Philadelphia, Pa 
POTMESIL ISTVÁN ur. .South Bethlehem, Pa. 
SAMU GYÖRGY ur.............. South Sharon, Pa

HA BAJBA JUTOTT, FORDULJON

NAAR MANFRED
békebtrőhoz,

15 E. STATE STREET, TRENTON, N. J, 
aki tanácscsal, segítséggel látja el. 

MAGYAR, NÉM..T, TŐT, LENGYEL stb. 
TOLMÁCS MINDIG KÉZNÉL.

A NAP
A magyar újságírás szenzációja, Magyaron*ág 

legiuggetlenebb és legelterjedtebb napilapja. 
Felelős szerkesztője-: Braun Sándor. 

Politikai fömunkatársai: Brődy Sándor, Lengye* 
Zoltán és dr. Kalmár Antal.

A NAP a 4 8-as eszmény leghívebb katonája ■ a 
67-es nolitika legkérlelhetetlenebb üldözője.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Előfizetés Amerika területére egész évre <5.—
Félévre .................................................................... $2.60
Negyedévre ............................................................. $1.26

Mutatványszámokat készséggel küld:

A NAP kiadóhivatala:
Budapest, Vili. kér., Rökk Scllárd-u. 9. sz. Ü

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküldő budapesti irodája 

IV., Sütő-utcza 6. szám alatt van. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

RIZSÁK JÁNOS, közjegyző
MAGYAR PÉNZKÜLDŐ és 7ÁLTÚINTÉZETE 

127—2-ik UTCZA, PASSAIC, *í. J.
PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban 

küld az ó hazába. Az összes hajótársulatok meghatalma­
zott képviselője.

Mindennemű közjegyzői okiratok szakszerien kiál­
líttatnak és konzulátusilag hitelesíttetnek. Jogi, katonai 
és telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el

Reám bízott ügyekben pontosan és lelkiismeretesen 
járok el.

Az utasokat személyesen elkísérem a hajóhoz.
Útbaigazítást, felvilágosítást és tanácsot ingyen adok.

ALPHA, N. J. 
WHARTON, N.

FIÓKÜZLETEK:
PHILLiPSaURG, N. J.

J. SOUTH BETHLEHEM, PA.
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liven mozgo tct.ik alatt hordtak azon­
túl éjjel.■nkint a földet, meg a rozsét.

Magyarul ezt az alkotmányt tárgy­
mik nevezték akkoriban.

A fér isztok délután kialudták a fa­
radságukat. Többnyire délután alud­
tak. mert az ostromtól csak reggel lehe­
tett tartani, s délelőtt a török aznapi 
terve már kitudódott. Éjjel megint tal­
pon voltak, s ilyenkor a legénység fele 
'tért nvágódni. 1 tobo úgy egyezett meg 
Mekeseyvei, hogy nem osztanak rendes 
időt az alvásra, hamun amint az egyik 
kipihente magát, a másik azonnal pi­
henni tér.

Fölvtatása következik.]

FI(1VKIM IiZTHTÉS.

Figyelmeztetjük honfitársainkat, 
hogy előfizetések felvételével csupán 
azok vannak megbízva, akiknek neve a 
„l!evándorló”-ban benn van mint meg­
hatalmazott.

A ..!!< rándorlér kiadóhivatala.

SZF1IFFMI HISTÓRIA.

I rta : Hokor Miilrin.

Tamás ur ejipen ellentéte volt ndyd- 
annak. amiről gondos anyák úgy szok­
tak álmodozni, mint a házasulandó ifjú 
eszményképére!. Klza kisasszony pe- 
dik a tökéletes vegyül éke volt mind­
azoknak a rossz tulajdonságoknak, a 
melyek a férfiaknak, mint olyanok, 
rendkívül tetszenek ugyan, de amikor 
feleséget keresnek, erősen aggodalomba 
ejtik eket. A különbség kettejük közt 
csak az volt. hogy a hóbortos, csapodat* 
és könnyelmű Tamás urfi alázatosan 
belátta, hogy <i nem termett a házasélet­
re s ennélfogva önfeláldozónn lemon­
dott a házasságról. A kaezér. megbíz­
hatatlan és veszedelmesen csinos Elza 
kisasszony azonban nem rendelkezett 
ennyi önismerettel és mélyen meg volt 
róla győződve, hogy neki férjhez kell 
mennie, még pedig minél előbb. Ebből 
a véleménykülönbségből támadt aztán 
az a szakadás, amely egymásért lángoló 
sziveiket, a romantika örök gyászára, 
elválasztotta egymástól.

Mindez hat esztendői előtt történt. 
Elza meg ebben az időben szorgalma­
san látogatta a szigeti majálisokat. Ta­
más pedig hűségesen jelen volt min­
denütt. ahol csinos miket nagyobb tö­
megben lehetett látni. Itt történt meg, 
sajnos, de igaz. mindjárt akkor este az 
első csók is. amely arra volt hivatva, 
hogy a két szerelmes örök hűségét meg­
pecsételje.

Az első, csókot, sajnos, de igaz, rette­
netesen sok követte. Tamás ur nagyon 
meg volt elégedve a helyzettel és az 
idilli sokkal hosszabb ideig nyújtotta, 
mint ahogy az elvei eddig megengedték. 
Ezt azután meg is bánta, mert azt vette 
észre, hogy Elzácska komolyan kezdi 
venni a szerelmét és azt hiszi, hogy az 
imádója el akarja venni feleségül. Mi­
kor Tama-, ezt megállapította, sok filo-
zófiáv;ll igy szólt magához

— É111 tökéletesien megél■tem 'ixlzáes-
kát es nele ivélem e! ; ízért a törek v és ért.
hogy férjjliez akar m< Tini. X'égv, ‘ is: én
tanúin lyoztam a S3íocziologiát és ma-
gasabl , >zempontl )Ó1 Ítélem meg a dől-

got... Azt azonban sem a szocziolo-
gia. sein a magas ,SZ(- !li])01lí ok ne-m <lik-
teljek . hugv éppé ií nekem kell ; * nagy-
sál gát fe! őségül Yv nn<Tíl. . .

Elzához másnap Tamás ur helyett 
csak egy levél érkezett, amelyben az író­
ja meleg hangon bocsánatot kért az el­
marad - i.-l-i s egyúttal esedezett, hogy 
a szít is elnézést méltóztassék hosszabb 
időre kiterjeszteni, a inig egy halasztha­
tó t la . családi ügy. amely hónapokig 
elhúzódhat, ismét meg fogja engedni a 
viszont látást. . . t

Elza. ha nagyon fiatal is volt még, 
már ismerte kissé az életet és nagyon 
jól India, bog; az ifjaknak, a Iliig sze­
ret. :ek valakit, semmiféle olyan ügyük 
nem lámad, amely megakadályozhatná 
őket abhay. hogy örökke az imádott 
lény szoknyáján üljenek. Olyankor 
meghalhatnak az összes nagybácsik, 
cs.,ilöt mondhat a bank, megbukhatik a 
minisztérium és hullhatnak a kohaltak 
az égből: a szerelmes legénynek nincsen 
fontosabb feladata, mint az, hogy az 
ideáljához siessen. Mikor az udvarlót 
kétségbeejtően fontos és <írjitően sür­
gős dolgok kezdik akadályozni abban, 
hogv a számára mindennél drágább lá­
togatást megtegye, akkor már, bocsa -

HUNFALVY HUGO
Bites ügyvéd és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a föpostával szemben. 
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nat a kifejezésért, de lőttek a szerelem­
nek . . .

Elza, a kis rózsaszínű selyemdiván- 
ján ülve, mindezt zavarosan elgondolta 
magában, azután halálraszántan lépett 
ki a harmadik emelet folyosójára. Oda­
támaszkodott a korláthoz és egy da­
rabig sápadtan bámult le a mélységbe: 
aztán egyszerre nagyon megijedt a sa­
ját szándékától és visszaszaladt a szo­
bájába. Ott elővette Tamás arczképét 
és hosszasan megnézte.

— Tulajdonképpen az arczára van 
írva a jellemtelensége — gondolta meg­
vetéssel. — Aztán meg nem is szép: a 
haja szalmasárga, az orra férfiatlan... 
Nem értem, mit tudtam rajta szeretni ? 
Mennyivel különb az a kis Kétliey had­
nagy azzal a szép, ábrándos, barna sze­
mével ... Nem is fogok felelni a Ta­
más levelére, nem akarok többé tudni 
róla.

Egy darabig elgondolkozva sétált a 
szobájában, aztán elégedetten állt meg. 
Sikerült megtalálnia a formát a Tamás 
esetére s a nőkre, akiknél ez mindig 
fontosabb a lényegnél, nagyon meg­
nyugtató hatással van az ilyesmi:

— Én csak ámítottam magamat az­
zal, hogy Tamás érdekel — gondolta. 
— Amit iránta éreztem, az csak szána­
lom volt, mert tudtam, mennyire sze­
relmes belém. Most azonban, hogy első 
Ízben elkövetett valamit, ami nekem 
nem tetszik, rögtön kiadom az útját. 
Az igazat megvallva, már régen várom 
erre az alkalmat. ..

Abban a boldog tudatban, hogy ö 
.,kiadta a Tamás útját". Elza egészen 
megbocsátotta a esélesap ifjú hűtlensé­
gét. Nagyon tetszett magának a szirén 
szereltében és csak három barátnőjét 
értesítette arról a szomorú tényről, 
hogy Tamás tizénhárompróbás hara­
mia. akivel szívből bánja, hogy szóba 
állott valamikor, sőt még azzal is ámí­
totta magát, hogy a szerelmi sóhajtásai 
egy kissé megindították a szivét.

Azután teljes buzgalommal kezdett 
foglalkozni a kis Két hév hadnagygyai. 
Rövid idő, múlva azonban a hadnagy ócs­
ka, aki, mint „jellemes, derék, nagy- 
müveltségü, a mai léha világban iga­
zán páratlan fiatal ember", kezdte meg 
a pályafutását Elza fogt-Kony szivében, 
szintén t izén há rompróbás zsiványnak 
bizonyult. Ugyanez a sors ért utána 
egy tanárt, egy költőt és két ügyvédet. 
Elza elbeszélésében egyre több vissza­
utasított kérő, a szivében pedig egyre 
több keserű csalódás szerepelt: nem 
csoda, hogy Tamásról, az elsőiről, aki 
egyre jobban eltűnt a múlt homályában, 
úgyszólván teljesen megfeledkezett.

Az évek gyorsan repültek és Elzát 
utolérte a tizenhatéves korukban viru­
ló. üde és lélektelen nők végzete: 
kezdett hervadni és megcsunyulni. Ta­
lán a szokatlanul nagy mennyiségben 
előfordult szerelmi csalódások is.hozzá­
járultak a dologhoz. Elza kezdte ész­
revenni. hogy a kaezér és hóbortos vi­
selkedés már nem jól illik hozzá, tehát 
komoly lett. megtanult főzni és gazdag­
gá lett minden női erényben. Ezzel 
aztán rajongó híveivé lette — az összes 
nagynénjeit. A férfiak ázoiiban tovább 
udvaroltak az üde, kaezér, fiatal leá­
nyoknak és Elzát immár arra sem ér­
demesítették, hogy bolonditsák. A 
leány egymaga sétálgatott a nyaraló­
hely árnyas utjain és megállapította, 
hogy a férfiak gazemberek és ő. agygyei 
sem fog szóba állani többé.

Ekkor érkezett meg a fürdőbe Tamás 
ur. Hogy ő, mivel töltötte az elmúlt 
hat esztendőd, arról jobb nem beszélni. 
Elég az, hogy mogorva volt. kedvetlen 
és pedáns: a hóbortossága, makacssága, 
a kedves könnyelműsége pedig ijesztő, 
flegmába és közömbösségbe csapott át. 
Egyébként pétiig most már hajlandó 
volt megházasodni.

— Keressen nekem feleséget, — 
mondta egy idős hölgynek, aki biztatta, 
hogy házasodjék. — De ne legyen na­
gyon szép, se nagyon okos, se nagyon 
fiatal. Ne értsen semmihez a világon, 
csak a főzéshez. Torkig vagyok a szép. 
fiatal és okos asszonyokkal. . . Ha 
megházasodom, békességet akarok!

— Nagyszerű, — mondta lelkesen az 
öreg hölgy. — Az én unokahugomat, 
a Kovács Elzát, éppen magának terem­
tette a jó Isten... Ott ül egy pádon.

A férfi zavartan nézett arra. ahol az 
egykori szerelme szendén horgolt vala­
mit. Most már éppen olyannak lát­
szott. mint a Tamás feleség-ideálja.

PITTSBURGI IRODÁNK 
megbízottjai: Erpf Arthur pittsburgi 
magyar gyógyszerész ur, IIódin 1;a Jenő 
ur és Lengyel Sándor ur, akik előfizeté­
sek felvételére és nyugtázására fel vau 
nak hatalmazva. Ajánljuk a fent neve­
zett urakat honfitársaink figyelmébe.

— Ejnye, ejnye, — gondolta, — mi- érzés, megjutalmazott szenvedésének a 
lyen kár, hogy valamikor az a dolgunk glóriáját, 
volt egymással. Csak tudnám, hogy már Mnf i iíMert ilven az asszony.
elfelejtette...

Ezalatt Elza is tudomást vett róla a 
nénje utján, hogy Tamas házassági 
szándékokkal eltelve, megérkezett a 
fürdőbe. Boszusau fordította el a fe­
jét:

— Milyen kár, — sóhajtotta, - hogy 
már ismertem valaha. Nem is tudom, 
hogyan viselkedjem vele szemben.’

Egy egész éjjelen át nem aludt: más­
napra aztán sikerült ismét megtalálnia 
a formát. Még pedig olyan formát, a 
mely örök díszére válik az asszony! ta­
lálékonyságnak. Másnap bemutatták 
neki Tamás urat.

— Végre, — mondta Elza halkan és 
melegen. .X szeme könybeborult, ugv 
nézett fel reá.

— Van ennek jó dolga ? — mondta 
magában a gavallér — csak nem szán­
dékozik a múltat emlegetni ?

De Elzának éppen az volt szándéka.
— Tudja, — szólt lágyan — azqfa 

mindig vártam vissza. Tudtam, hogy 
cl fog jönni. Az egész életem nem volt 
egyéb, mint egy nagy várakozás. Hi­
szen látja: nem mentem férjhez... A 
mióta elment, talán azért, hogy, a hűsé­
gemet próbára tegye, szoba sem álltám 
más férfiúval. Most már láthatja, hogy 
hü voltam magához...

A ezinikus Tamás megdöbbent. Ilyen 
hűségre igazán alig akad még példa a 
világtörténelemben. Csakugyan: Elza 
mindig egymagában járkál a fürdő­
ben ... Hat év óta vár rá 1 Hogy fél­
reismerte ö valaha ezt a csodás, nagy 
női lelket. . .

— .Jóváteszeni, amit vétettem ellene 
és elveszem feleségül — fogadta nemes 
hévvel. Aztán bizonytalan hangon 
mondta Elzának:

— Ha jól meggondolom, hat éti sem 
tettem egyebet hat esztendő óta, mint 
hogv magára gondoltam...

Ezt a rut hazugságot nyomon követte 
a bünhődés: Tamás urnák a nők körül 
sokat tapasztalt szivét kétségek kezd­
ték megtámadni. Hátha Elza hazudik, 
amint ő hazudott neki ? De nem: ez le­
hetetlen. A. szeme,, amint ránéz, tele 
van igaz. hü szerelemmel...

A lelkén rágódó gyanú azonban töké­
letesen eltűnt volna, ha akkor este be­
pillanthat Elza kisasszony szobájába. 
A leány a földön térdelt, kezében tart­
va Tamás régi arczképét, ugyanazt, a 
melyről egyszer megállapította a zsi- 
ványság külső jeleit és könyes szemmel 
csókolgatta:

— Te, édes, te egyetlen! Mióta var­
iak! Ha néha ámítottam is magamat 
azzal, hogy másoknak a szerelme meg­
indított : te voltál éjjel-nappal minden 
gondolatom. Éreztem, hogy vissza 
fogsz térni, hogy vissza kell térned hoz­
zám !

Kiegyenesedett és megnézte magát a 
tükörben:

— A hűség elnyeri a jutalmát, — 
mondta szinte hangosan es szentül hit­
te is. amit mondott. A lábánál ott fe­
küdt a skatulya, amelyből Tamás arcz­
képét elővette s amelyben ott voltak a 
hadnagy, a tanár, a költő és a két ügy­
véd arezképei is. Megvetően rúgta cl 
a sarokba:

— Ezeket elégetem: áldozatul a mai 
napra, amikor visszatért az igazi, akit 
hat éve várok. Úgyis meglehetősen kom­
promittáló dolgok...

Újra a tükörhöz fordult, fis igaz 
meggyőződéssel látta az arczán a hűség 
magasztos fényét és a feje körül a n<>gy

: : MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET::: 
betegsegélyző osztálylyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 
Pittsburg, Pa.

— Alapittatotí 1995-ben. — 
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hó­

napban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: óhegyi János. t. elnök Király E. 
József, alelnök Menyei Béla, pénztárnok 
Barna György, b. s. osztály pénztárnoka 
Horváth János, lev. titkár Pethe Károly, 
p. ti. titkár Szabó Miklós, főügyészek J. 
A. Metz és W. Clyde Grubbs, magyar 
ügyész és közjegyző Dobó István, orvos 
dr. Albert L. Király, ellenőrük Kovács 
Rudolf, Pogány Ferencz. Igazgatók Pitts- 
burgban Osztrolucky Mihály, Horváth Já­
nos, Mesterházi’ Károly. Willockban Po­
gány Ferencz. Connelsville és vidékén 
Rutsek Péter, Kolleszár István. Tra- 
weskyn és vidékén Kránitz Kálmán. . Fle_ 
mingpark és Pittokban Kuruc Vendel és 
Adorján Lajos. Bruceton és vidékén Ká­
nya Gábor. McKeesRocksban Henyei Ró­
la és Szabó Miklós. McKeesportban Ká­
nya Gusztáv. Taugerben Lengyel János. 
Ambridgeben Szabó János. Irvinben Bu- 
kovinszki János. Coraopolisban Máté Já­
nos. Dunkirben Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán. Duquesne- 
ban Gogolva András és Kolozsi József. 
Coleyban (Castle Shanon) Báthory Ist­
ván. Leechburgban Soltész János. Riley- 
ben Mitró János. Preston, Burdinen és 
vidékén Géci Imre és Melleg József. 
Pricedalen Krajnyák András. Coal Bluff- 
Shire Oakson Herspold István. Whit- 
setten Zohon Zsigmond. Coal-Center és 
vidékén Balogh János. Wickhavenben 
Gogolya István. Uniontown-Yorkon Ró­
nay R. Mihály. W. Leisenringen Elek 
András. Uniontownban Matulay Zoltán. 
Lyndorán Dobó László.
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ÍU BOSS
111 CTCONC STaLET, PASSAIC, N. J. 

Mii.ctrii „it; szi varok és dohányok 
— iőiportálójcia —

KÜLÖNÖSEN oó A KOSSUTH ÉS GRÓF
BATTHYÁNY: DOHÁNY.

Megrendel'n-gyÚRU. és kicsinyben

ELŐKELŐ MAGYAR KÁVÉHÁZ
— párisi mintára. —

1393 MÁSODIK AVENUE 

a 72. és 73 utczák között.

Tulajdonos:

3 I R N B A U M L.
ESTÉNKINT ÉNEKES ELŐADÁSOK. 

— Kitűnő magyar ételek és jó italok. — 

Pontos kiszolgálás.

BELÉPTI DÍJ NINCSEN.

The ‘STATE BANK’
AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L., alelnök Kohn Ar­
nold, másodalelnök Burckett L. Walter, 
pénztáros Voorhis A. I., alpénztáros 

Kncisel János.
Tőke, felesleg, nyeremény,

több, mint ............................. $1,000.000
Betétek több, mint ................. 16,000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

the CITY BANK co.
BIZTOS, ERŐS, MEGBÍZHATÓ. 

Takarékbetétek után 4 százalékot 
— fizet. —

10 AVENUE és PEARL ST. sarkán 
SOUTH LORAIN, Ohio.

Kedd, február 11,

MEGBIZHATOJANKAROK.
E rovat alatt oly bankezégeket nevezünk meg^ 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéljából.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William 8tr»*r 

New York.
Kiss Emil, 104 Second Ave., New York.

Tíz év óta fennáll.
Németh János, 457 Washington street, Now 

York.
Deutsch Testvérek, 319 Houston st., New York.

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői hi­
vatal.
Nemzetközi Utazási Iroda és Pénzküldö Társ­

ság, igazgató Láng József, 1496 Second A v* 
New York City.

Magyar Amerikai Bank, állami bank. 32 
Brodway. Elnök: William H. Bryan, üzlet­
vezető : Hunwald Sándor.
Betéteket kamatoztatás czéljából elfogad. A 

magyar bankárok részére a pénzátutalást a 
legjutányosabb árfolyam mellett eszközli. 
Schwabach magyar bankháza, 1431—1 Avenue, 

a 74-ik utcza közelében.
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszkö­

zöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít. Köz­
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. Kendler, successor to A. Hendler Son & Co 

Cassandra.
Pénzküldemények Magyarországba és Euró« 

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bizto­
san. Hajójegyek az összes vonalakon az 6-h* 
zába sehol olcsóbban nem kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Bank 

Minersville.
Alaptőke $500,000.00, tartalékalap és szét nem 

o ztott nyeremény $75,000.00. Elnök Charlec 
R. Kear, pénztáros Harry F. Potter.
Róth József és Fiai, a Monongahela-völgynek. 

legrégibb bankháza, saját épületében, ötö­
dik A ve. és Locust st. sarkán. McKeesport. 

Pénzküldés az 6 hazába gyorsan, pontosan a 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajójegyeladfct 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak me! 
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ki 
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik 
Czim: Jos. Roth and Sons.
Hungarian American Savings & Trust Co.. 

Duquesnei Magyar Amerikai Takarék ét 
Hitel Társulat, Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Peru. 
sylvania állam legerősebb bankházainak egyike 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött mt 
gyár bank Amerikában, igazgatói és részf* 
nyesei magyarok. Fizet két százalékot cseke 
számlára. 4 százalékot betét-számlára. Pénz 
küldés, hajójegy eladási és közjegyzői iroda. 
Klein Jakab, magyar bank- és váltóüzlete, 1246 

Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldő és bajójegyelárusttó 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai 
ügyeknek elintézését.
Klein Arthur, Rankir , Pa.

Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek elinté­
zése.
Kail G. Árpád, Uniontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Közjegy 
zöi hitelesítés. Pontos pénzküldés.

OHIO ÁLLAM.
Perezei Lajos, 532—534 Pearl street, Cleveland 
The Dollar Savings & Trust Co., Youngstown,

Vagyon: $1,500.000. Pénzküldés gyorsan, o; 
csőn és pontosan. Pénzbetétek után 4 száz/i 
lék kamatot fizet. üzletvezető: Burger B. 
Lajos.

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank, Kereskedőim! 

takarékbank, Kenosha.
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. R. Ro­

binson elnök. Töke $25.000. Elad hajójegyek©« 
minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bár 
mely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Passaic. 
Wárady Lajos, 419 S. Broad St., Trenton, N. J.

Pénzküldő és hajójegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

Chester Frank Dyer urnák, az amerikai 
Egyesült Államok budapesti fökonzuiának iru- 
(lája Budapesten, V. Wurm-ucivar 21. szám a!..., 
vau. A fokonzul fiumei ügynökségének irodá­
ja. Fiume, Andrássy-ut 22. Magyar act: 
kaiak, kik az ó-hazában nehézségekkel talál­
koznak, forduljanak oda.
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WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ ó-HAZÁBA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

magyar közjegyző 
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

....
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W fc
Dep.

. teljesen imryen . WfNf-

Brooklyn jswelr? Cc, '■*
2G0 WashTvInn St.

65. BROOKLYN, X.
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® Charles R. Kear
ü elnök.

rr

•gKs>®5XS ®®®
Harry F. Potter

pénz tárnok.

MONOPOL KAVEHAZ
RUDNER és ROTH, tulajdonosok 

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, a kilenczedik utcza sarkán 
— Kitűnő ételek és italok —■

A MAGYAROKNAK KEDVENCZ TALÁLKOZÁSI HELYE 
— Szombat és vasárnap este elsőrangú ezigányzene —-

■Bmuv-

ELS3 eZEII BANK 1
FIRST NATIONAL BANK |

MINERSVILLE, PA. |
Alapittatotí lSGl-bvn. Schuykill- | 

County legöregebb nemzeti ;
bankja. 1

Alaptőke ...................  §50,000.00 |
Tartalékalap és szét I
nem osztott nyeremény 75,000.00 * 

Elfogad pénzbetéteket s a pénzt j| 
csekk alapján vagy szóbeli felké­
résre azonnal visszafizeti.

Pénzküldéseket a világ bármely 
részébe bank- vagy postautalvány 
utján eszközöl.

Szerkeszt
*27 East 131

ELŐt|
Egész évre t> 
* vidéken 
Er./es sza-.

MEGJELI
Y.Lvfoh

A CZil:

\

* Éppen 
lalkoztunk I 
Lukács Jel 
munkát ár<| 
Hozzuk a I 
olyat monil 
Hozzuk azd 
érdekes. h;| 
késén tárul

THFJ
VAGYON
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